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Opening 
De congresvoorzitters Friso Le Poole, Vasko Lozanov, Elise Stroop en Niels Koppelaar, en de 
Stem- en Notulencommissie, Bink Heemskerk, Biko van Mil, Guido Groenescheij, Hielke Hijlkema, 
Alessandro van Norel, Sweder Groot, Richard Korpel en David Vlot worden per acclamatie 
aangesteld. 
 
Agenda 
De agenda wordt per acclamatie aangenomen. 
 
Notulen 
De notulen van ALV101 worden per acclamatie aangenomen. 
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DEMO-verantwoording 
Izabella Voortman en 
Richard Korpel 

Izabella is helaas afwezig. Bedankt aam de hele redactie en 
schaduwredactie Jelrik.  Richard geeft paar complimentjes en is 
grappig. Niels wordt bedankt voor z’n congresverslag. 

 
Naam, afdeling Lennart, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Hoe kijkt de demo naar de bestuur’ chaos? 
Antwoord Het feest van interne democratie is de bestuur’ chaos.  
Vervolgvraag Waar zijn de podcasts? 
Antwoord vervolgvraag Sommige komen irritant laat ander irritant vroeg, maar hij komt 

nog! 
 

Naam, afdeling Bink, Leiden-Haaglanden 
Vraag Kan je me toevoegen aan de groepsapp? 
Antwoord Ja 

 
Naam, afdeling Frouke, Utrecht 
Vraag Hoe kunnen nieuwe leden op de hoog blijven? 
Antwoord Goeie vraag. De Instagram pagina, www.demojd.com en de 

Whatsapp Community. Signal-groep wordt aangemaakt. 
 

Naam, afdeling Matthijs Rotterdam-Zeeland 
Vraag Wat is het domste artikel dat je hebt geschreven? 
Antwoord Rotterdam weet wel waar. 

 
Naam, afdeling Maarten, Leiden-Haaglanden 
Vraag Hoeveel zou een fysieke demo kosten? En is het mogelijk? 
Antwoord Kandideer je voor de hoofdredactie van de Demo, en maak je 

eigen droom werkelijkheid. 
Vervolgvraag Hoe kan de demo een rol spelen om breder politiek debat? 
Antwoord vervolgvraag Stuur stukken op naar de redactie! 

 

 
 
 
  

http://www.demojd.com/
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IO-verantwoording 
Izabella Voortman en 
Richard Korpel 

Bedankt om deze functie te kunnen doen. Gefeliciteerd aan degene 
die verkozen is voor IFLRY. LYMEC IFLRY gelijk aan het begin, 
samengegaan. Blij met wat bereikt is. Binnen IFLRY begonnen 
hervorming. Organisatorisch moeilijk. Statutencommissie groot 
verschil gemaakt. Politiek soms moeilijk om met elkaar te vinden. 
Belangrijk om sociaal verhaal vanuit JD echt naar brengen. Tata 
gezondheid stuk ingebracht. Verkiezingen waren heel mooi. Thirza 
verkozen. Daniel helaas niet verkozen.  
Ik heb meer aan de LYMEC kant gedaan. Hierbij ook een resolutie 
ingediend die aangenomen is over free trade. Bij LYMEC wat 
minder ruzie. Minder belangrijk congres, geen verkiezingen. Meer 
klassiek sociale liberale naar boven brengen. Team internationaal 
denken enorm veel geholpen met events en resoluties. Langs 
ALDEN, heel leuk tot nu toe. 
 
Heel kort als JD vertegenwoordiging internationaal heel positief 
beeld. Vragen? 

 
Naam, afdeling Lennart, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Hoe kijken nieuwe IO’s naar de taakverdeling tussen LB en 

gekozen IO’s? 
Antwoord HR-wijziging septembercongres nieuwe verdelingen, goeie 

stap. Goed om meer op papier te hebben tot nu toe alles goed 
gegaan. 

 
Naam, afdeling Maarten. Leiden-Haaglanden 
Vraag Hoe kunnen mensen betrokken raken, vacatures, congressen? 
Antwoord Binnenkort plekken openzetten internationaal team. 2e helft 

jaar wat congressen. IFLRY in Peru in oktober. Whatsappgroep 
met updates. Trainingen plekken ga in de whatsappgroep.  

 
Naam, afdeling Bar, Arnhem-Nijmegen 
Vraag IFLRY en Nijmegen aan toegaat, waarom wordt er zo 

ontzettend verschillend gekeken naar Israël en Gaza? 
Antwoord De Duitsers, maar nee ook omdat meer rechtszittende en 

linkszittende liberalen brengt het verschil naar boven. 
Rechtzittende hebben meer moeite met het thema. Een paar 
landen spreken de boventoon met name Duitsland.  

 
Naam, afdeling Manish, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Wat gaan jullie meenemen uit afgelopen jaar als lessen en hoe 

gaan jullie dat verder toepassen? 
Antwoord Veel geleerd van afgelopen verkiezingen. David niet verkozen 

kom grotendeels door politieke vorm. Ging niet op beste 
persoon maar veel achter schermen, waren te idealistisch. Miss 
iets om te leren. Meedoen met politieke spel. Rules en 
procedures aanpassen. 
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LYMEC: meer progressieve stemmen naar buiten brengen. 

 

Termijnverlenging ENS Bestuurslid 
 
  Kylian van der Put Ik ben LB geweest als Organisatie. Doe het nu al een tijdje, en het 

bevalt me goed. Zou het graag langer willen doen! 
 
 
De termijn van Kyllian van der Put is per acclamatie 3 jaar verlengd. 
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Bestuursverantwoording 
Frouke van Dam Meeste staat in geschreven bestuur verantwoording, veel 

veranderde met Fay erbij, even een applausje voor haar! Hecht 
geworden, mooie activiteiten nieuwe dingen. JD’er en 
vrouwendiner, met weinig budget. Kabinet val dwingt om de opzet 
campagne plan. Alle betrokken JD’ers gecontacteerd, dus een 
succesvolle campagne hopelijk. Fay, Bart en Jakub gewerkt aan 
congres. Woonplan heeft veel inhoud vanuit de JD; 
doorstroomdeal aanpassen subsidies eigenlijk 1op 1 overgenomen. 
Onze ideeën worden nog steeds zoveel mogelijk ingebracht bij 
D66. Overal in de zaal hangen QR-codes voor als je wil meehelpen 
met de campagne. Over 10 minuten is er een subsessie van Martijn 
Visser over toekomstgerichte democratie. 

 
Naam, afdeling Lennart, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Bestuursverkiezing is chaos, hoe kijkt LB ernaar Yara en 

Frouke wat had anders gekund? LB-regio communicatie niet te 
best hoe kan beter? 

Antwoord Niet te veel mengen in proces bestuursverkiezingen gaat via 
OrCo. Dialoog met andere andere PJO, misschien een 
sollicitatiecommissie; wordt verder uitgewerkt. Drempel voor 
besturen zo laag mogelijk, rust en duidelijk. Blij met 
kandidaten. 

Vervolgvraag Lb regio communicatie niet te best hoe kan beter? 
Antwoord vervolgvraag Lessen van getrokken helder en open communicatie, sessies 

ingepland voor vragen online. Misverstanden voorkomen door 
iedereen online aan te laten schuiven. Ideeën uit de afdeling 
zijn verder welkom. 

 
Naam, afdeling Linda, Arnhem-Nijmegen 
Vraag Mooi boekje democraten 101. Komt het boekje ook op de 

website? 
Antwoord Weet niet of het op de website komt niet aan mij. Wat mij 

betreft wel maar belangrijk om ook fysieke boekjes aan te 
bieden op verdere congressen. Max gaat kijken of op de 
website kan.  

Vervolgvraag Wat waren de criteria voor het aannemen van kandidaten voor 
het gemeentetraject? Werd er ook gekeken naar de kans voor 
iemand om in gemeenteraad komen? 

Antwoord vervolgvraag Gekeken naar spreiding goeie afwisseling afdelingen, gekeken 
naar motivatiebrief en cv. Goed gekeken naar motivatie, 
antwoorden motivatiebrief. We hebben bij iedere kandidaat de 
afweging gemaakt in potentie qua talent en kansen om echt in 
een raad te komen. 

 
Naam, afdeling Gijs, Utrecht 
Vraag Waar hebben jullie nog de meeste zin in. 
Antwoord Gezelligheid en overdracht, campagne en septembercongres. 
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Naam, afdeling Naam niet genotuleerd, Leiden-Haaglanden 
Vraag Waar zijn jullie trots op bent waar niet veel zicht op is 

geweest? 
Antwoord Frouke: veel gesprekken met d66 niet erg zichtbaar maar wel 

goed op gang gezet veel input geleverd. Yara: twee 
commissies gedragscode en diversiteitscommissie. Max: 
overgang op nieuwe ledensysteem veel meer werk dan 
mensen denken, het werkt nog steeds niet perfect. Jakub: 
sommige video’s sneuvelen in algoritme, rip. Bart: niet veel 
pers zichtbaarheid input op woonplan woord voor woord 
overgenomen. Manish: dalen inkomsten Fay: wat het 
congresteam allemaal doet supertrots.  

 
Naam, afdeling Aiden, leiden haaglanden 
Vraag Missen afkorting Groningen 
Antwoord Sorry dat is mijn schuld overgenomen uit eerdere 

documentatie. Bart, niets gaat boven Groningen, 
gerechtvaardigd als afdelingen Groningen zelf boekje maakt. 

 
Naam, afdeling Maarten, Leiden-Haaglanden 
Vraag Hoe pakken we interne campagne en campagne in het 

algemeen aan? 
Antwoord Jakub, best doen leden te motiveren, aan de hand van positie 

leidt en criteria wie er gesteund wordt. Frouke aantal thema’s 
gefocust, tot dit weekend aanmelden campagneteam. 
Groepsapp voor campagne geïnteresseerden acties. Veel input 
verkiezingsprogramma en aankomende d66 

Vervolgvraag Brede steun of gefocuste support? 
Antwoord vervolgvraag Frouke, hangt af van advieslijst. Op basis daarvan beslissing. 

Belangrijkste mensen inspireren focus op hoge plek advieslijst 
 

Naam, afdeling Esmeralda, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Vrouwendiner & etc., goed initiatief, komt er een vervolg op, 

wordt het overgedragen en wat voor andere ideeën? 
Antwoord Vanmiddag subsessie om 2 uur workshop over vrouwen in 

politiek en inputsessie diversiteit naar aanleiding van input 
daarmee verder wellicht 

 
Naam, afdeling Naam en afdeling niet genotuleerd 
Vraag Paar kandidaten LB, campagne. Hoe gaat campagne worden 

afgesteld verdeling nieuwe en oud bestuur? 
Antwoord Afstemmen met nieuwe LB goed afstemmen en samenwerken.  

Frouke: kleine toevoeging aantal trainingen ontwikkeld voor 
nieuwe bestuur. Samen oppakken. 
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Financieel blok 
Jaarrekening 

Manish Jhinkoe-Rai Update over de financiële stand van zaken. We hebben dalende 
inkomsten door de negen Kamerzetels. We hebben dus verliezen 
gemaakt. Als we in de volgende periode weer negen zetels hebben 
kunnen we doorgaan. 
 
Jaarverslag: er was een negatief resultaat van 86.000 euro. Wat 
hierin meegenomen moet worden zijn de 26k lustrumactiviteiten. 
Waar we reserve voor hebben. Dat mogen we niet zien als 
inkomsten. Vorig jaar hadden we een offensief campagne-
programma doen laten stijgen, omdat we in een spannende marge 
zaten qua subsidiabele leden. Onze subsidie is 80 procent van de 
inkomsten. Dat heeft tot het negatieve resultaat geleid.  
 
In 2024 kwam nog een pijnlijk punt binnen. We hadden incidenteel 
minder geld door de 90k. Toen hadden we een te hoog voorspelde 
inflatiecorrectie en daarom 25k minder kregen van het rijk. Als je 
dit ervan afhaalt, daal je alweer in het negatief resultaat.  
 
Minder inkomsten overig moeten we herzien. Bijdrage 
internationale reizen is naar nul. Je ziet dat congressen relatief goed 
bezocht zijn. We vragen wel iets meer, omdat we minder geld 
hebben. Lustrum-activiteiten zijn ook wel mooi.  
 
Huisvestingskosten, indirecte kosten. Huisvestingskosten blijft een 
lastig dossier. De contracten lopen heel onhandig altijd tot en met 
oktober.  
 
We hebben heel veel georganiseerd, bijna elk weekend, maar wel 
met minder geld. Het moet gewoon goedkoper.  
 
Voorderest zijn we beneden de begrote bedragen gebleven. We 
hebben twee international officers. Sinds 1 juni 2025 zijn we van 
vier naar drie gegaan. Het huidige reglement kent nog maar 1 IO 
volgens de reglementen.  
 
We hebben echt een promotie-inhaalslag gemaakt qua kosten, 
waar in het verleden ook veel bezuinigd op was. We willen niet 
oud-leden uitschrijven dus nieuwe aanwas is ontzettend belangrijk.  
 
De accountant moet er ook nog naar kijken maar geeft 
waarschijnlijk goedkeuring. Van de ENS hebben we wederom 
aanspraak moeten doen. Ook die gesprekken zijn inhoudelijk en 
altijd goed gegaan. We zien het nut van een vermogensbeheerder. 
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KasCo:  Voorgelezen. 

 
Naam, afdeling Roos, ENS 
Vraag Je gaat uit van een nieuwe aanvraag die wordt goedgekeurd. 

Dat is gebeurd, kan je daar iets over zeggen.  
Antwoord In 2024 heb ik de berichtgeving gekregen. Het is dus altijd 

lastig. Je weet nooit hoeveel geld je specifiek krijgt. Aan het 
einde weet je wel hoeveel je definitief hebt uitgegeven. Als je 
een begroting gaat maken, dan is het de bedoeling dat je in 
goed overleg met de ENS gaat over hoe realistisch het is. Aan 
het einde van het jaar kan het nog steeds goedkoper uitvallen.  

Vervolgvraag We hebben respectievelijk 48.000 en 31.000 uitgegeven. Hoe 
zie jij dat in de toekomst? 

Antwoord vervolgvraag Het mooie is, meer dan negen zetels betekent goed nieuws. 
Negen zetels betekent zo doorgaan. Minder dan negen zetels 
betekent slecht nieuws. Maar mijn opvolger gaat erover. Zij 
zullen erover gaan.  

 
Naam, afdeling Lennart, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Waar kunnen we nog op bezuinigen? Stel de PVV daalt in 

zetels, dan krijgen we meer pjo-zetels. En hoe staat het met de 
toekomst van de 67% subsidiabele leden? Heeft de campagne 
geholpen? 

Antwoor Jazeker heeft de campagne geholpen. Huisvesting schrappen 
is het makkelijkst maar je moet ergens gevestigd zijn. Je zou 
kunnen zeggen; internationale reizen. Daar kan een 
efficiëntieslag overheen 

 
Naam, afdeling Linda, Arnhem-Nijmegen 
Vraag Het verenigingsweekend gaat niet door. Hoe maakt het LB-

afwegingen wat wel en niet doorgaat? 
Antwoord Of voor iets groot en uitgebreid of voor vijf dingen minder.  

 
Naam, afdeling Guido, Amsterdam 
Vraag Zijn de reserves op een verantwoordelijke grootte. En om te 

herhalen of de subsidiabele campagne is gelukt.  
Antwoord De campagne heeft geholpen. We zijn naar 3.000 leden 

gegaan en tijdelijk de grootste PJO geweest. Na januari zijn we 
toch weer gedaald maar we zitten niet in stringent vaarwater. 
We zijn al reserves aan het gebruiken, die moeten worden 
aangevuld. Hoe je meer zetels zou je bestuur kunnen 
oproepen middels een organimo reserves weer aanvullen.  

 
Naam, afdeling Alessandro, Utrecht  
Vraag Het contributie-dubbellidmaatschap leidt af. Hoe zit het 

hiermee?  
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Antwoord Je bent pas lid als je contributie betaalt. In ons eigen netwerk 
je aanmelden.  

 
Naam, afdeling 

 
Leon, Leiden-Haaglanden 

Vraag De PJO’s van GroenLinks PvdA zullen gaan fuseren. Hoe 
beïnvloedt dat onze subsidiestroom 

Antwoord Het aantal Kamerzetels is de grootste determinant. In de 
tweede kamer zijn ze al samen. Je zal zien dat dat volgend jaar 
zal gebeuren. De grootste factor is het aantal Kamerzetels.  

 

Kandidatenblok 

Kandidaat Bestuurslid Intern 
Douwe Brandenbarg Beste JD’ers. Ik ga jullie niet vertellen dat ik opeens voor een 

andere positie ga. Ik ga voor intern. Ik ben Douwe B, hbo-
rechtenstudent, 24 jaar en woonachtig in Nijmegen. Ik ga voor 
intern omdat de JD een fijne plek is. Ik wil laten zien dat ik er kan 
zijn voor leden. Ik wil drie dingen doen: ik wil bezig met inclusie en 
diversiteit, het beleid daarop. Ik wil bezig gaan met het buddy-to-
buddysysteem. We moeten niet wachten op het hele beleid, maar 
meteen aan de slag. Ik wil ook wat doen met scholing, voor de 
afdelingen bijvoorbeeld. Ik zie, hoor en merk dat overdrachten niet 
altijd fantastisch gaan, en scholing kan dat slechte begin verhelpen. 
Ik heb nog meer plannen, maar dit zijn de hoofdlijnen.  

 
Naam, afdeling Aiden, Leiden-Haaglanden 
Vraag Hoe ga je de huidige leden aanmoedigen om een buddy te 

worden voor nieuwe leden? 
Antwoord Dat moet ik vooral bespreken met de afdelingen, maar vooral 

door gewoon leden af te gaan: jij weet al zoveel als een JDino, 
wil jij een nieuw lid helpen? 

 
Naam, afdeling Noë, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Als intern ben je verantwoordelijk voor de sociale veiligheid, 

hoe wil je dat gaan borgen en aanpakken? 
Antwoord Ik wil me blijven inzetten. Sociale veiligheid is iets dat 

naarmate je bestuur wordt gevormd. Ik vind het huidige 
systeem nog wel goed, maar als er wat beter kan ga ik dat 
uiteraard regelen. 

 
Naam, afdeling Lennart, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Wat is je favoriete artikel uit de gedragscode? 

We hebben een grote poule trainers, hoe ga je die effectief 
inzetten? 

Antwoord Artikel 3.1 lid 2, we moeten openstaan voor geïnteresseerden, 
en iedereen comfortabel maken. 
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Je moet als intern een proactieve houding hebben. Hoe meer 
trainingen er worden gegeven, hoe meer trainers er zijn. 

 
Naam, afdeling Yarnick, Friesland 
Vraag Wat ga je het komende jaar doen om zo kritisch mogelijk naar 

jezelf of je bestuursgenoten te kijken? 
Antwoord We plannen het liefst reflectiemomenten in, openstaan voor 

kritiek is belangrijk. 
 

Naam, afdeling Linda, Arnhem-Nijmegen 
Vraag Wat je vaak ziet bij LB’ers is dat ze minder tijd voor de afdeling 

hebben. Kunnen we jou nog verwachten bij A-N? 
Antwoord Ja 

 
Naam, afdeling Annabel, Leiden-Haaglanden 
Vraag Wat zijn jouw ideeën over sociale veiligheid? Ik vond je 

antwoord nogal vaag. 
Antwoord Je moet benaderbaar zijn. Ik vind het belangrijk dat ik, en de 

vertrouwenspersonen in het spotlicht staan qua 
benaderbaarheid en een luisterend oor bieden. Het is voor mij 
nog best wel nieuw, maar ik wil leren en het beter doen. 

Vervolgvraag Oké, dus vertrouwenspersonen in spotlicht en zelf 
benaderbaar zijn. Hoe doe je dat tweede? 

Antwoord vervolgvraag Focus op afdelingen. Eens in de maand of twee maanden van 
‘joh, ik besta nog, neem vooral contact op!’ 

 
Naam, afdeling 

 
Izabella, Amsterdam 

Vraag Heb je nagedacht over manieren om het PKO weer wat 
schwung te geven? Komen er trainingsmogelijkheden? 

Antwoord Ja. 
 

Kandidaat Bestuurslid Organisatie 
Shaniqua Monsels Hallo JD’ers. Ik ben Shaniqua, 23 jaar oud en ik ben van de afdeling 

L-H. Ik stel mezelf verkiesbaar voor organisatie. Ik ben pas actief 
sinds september, ik ben op zoek geweest naar 
ontwikkelingsmogelijkheden. Ik zag dat activiteiten heel belangrijk 
zijn voor ontwikkeling en ledenbinding. Ik ben eerst politiek 
adviseur geworden. Toen heb ik de vereniging in een ander licht 
leren kennen. We moeten ons als organisatie ook inzetten voor 
diversiteit en inclusie. Ik ben ook bestuurslid bij Young Women in 
Politics, daar heb ik ook veel mooie dingen gedaan en die ervaring 
wil ik inzetten bij de JD. 

 
Naam, afdeling Linda, Arnhem-Nijmegen 
Vraag Hartstikke leuk dat je je kandideert, je zou er goed in zijn. Het 

punt over belangenverstrengeling is wel belangrijk. Stel dat je 
zou moeten kiezen, wat kies je dan? 
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Antwoord Ik ga er vol voor, ik snap de belangenverstrengeling. Als ik nu 
moest kiezen zou ik waarschijnlijk kiezen voor de JD. 

 
Naam, afdeling Bink, Leiden-Haaglanden 
Vraag Ik ken jou als iemand die heel ambitieus is, denk je dat je het 

allemaal kan combineren? 
Antwoord Ik heb het geluk dat ik volgend jaar niet een heel studiejaar 

hoef te doen. Ik heb er heel veel over nagedacht, en ik heb Fay 
gesproken. Ik woon ook heel dicht bij DH. Bij Young Women 
in Politics werkt het ook. Goed plannen en op mensen 
rekenen. 

Vervolgvraag Wanneer wil je dan dispensatie aanvragen? 
Antwoord vervolgvraag Ik ben geadviseerd dat op het Septembercongres te doen, dus 

dat ga ik ook doen. 
 

Naam, afdeling Alessandro, Utrecht 
Vraag Hoe zie je de samenwerking tussen landelijk en afdelingen op 

activiteiten? 
Antwoord Samenwerking is belangrijk, ook tussen afdelingen, onder 

andere dingen als dat symposium. 
 

Naam, afdeling Yarnick, Friesland 
Vraag Wat is nou die JD-ervaring die je mee gaat nemen naar het 

LB? 
Antwoord Ik heb in de wandelgangen gehoord bij afdelingen dat niet 

iedereen zich altijd gehoord voelt. 
 

Naam, afdeling Mathijs, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Hoe zou de timeline eruit zien m.b.t. de 

gemeenteraadsverkiezingen waar je aan mee zou willen doen. 
Antwoord De campagne is begonnen, ik zit ook in het campagneteam. Ik 

ga dan vanaf januari persoonlijk campagne voeren. Die laatste 
drie maanden worden het drukst. 

Vervolgvraag Hoe combineer je dat dan met de rest? 
Antwoord vervolgvraag Goed te plannen en zaken te scheiden. Dan kijk ik ook mijn 

medebestuursleden aan om eventuele 
belangenverstrengelingen te voorkomen. 

 

Kandidaat Bestuurslid Profilering 
Senna Tip Hai allemaal, lieve JDU’ers voor de Utrechters die er nog zijn. Ik ben 

MBO student in Utrecht. Ik ben bestuurslid profilering in Utrecht, al 
een halfjaar, met een heel tof bestuur. Ik heb hier lang over 
nagedacht. Ik wil me inzetten bij de JD, ik dacht dat ik dat via het 
LB kan. Het gaat zo heel erg draaien om de TK-verkiezing. Het 
wordt hard werken en we gaan iets heel moois neerzetten. Ik ben 
een harde werker, of het nou achter een laptop of flyeren in de 
regen is. Ik ben blij dat er twee mensen zijn voor profilering. Ik ben 
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blij dat er iemand is, en we sowieso iemand zullen hebben. Ik hoop 
dat ik jullie kan versterken als LB-lid. 

  
Naomi Kuijpers Hallo allemaal, fijn dat jullie er zijn. Afgelopen jaar ben ik 

afdelingsvoorzitter geweest in afdeling Brabant. Ik kom uit Tilburg. 
Afgelopen weken heb ik campagne gevoerd als kandidaat-
voorzitter. Toen ik hier lid werd kwam ik heel erg terecht in een 
warm bad. Het was een lastige keuze om te switchen, maar ik wil 
me nog heel graag inzetten voor de JD via het LB. We moeten met 
de campagnes zo meer doen dan zichtbaar zijn. We moeten 
herkenbaar en overtuigend zijn. We moeten nieuwe leden 
vasthouden. Ik heb een paar jaar geleden onderzoek gedaan naar 
betrokkenheid van jongeren bij de politiek. Daar zagen we ook al 
dat het belangrijk is om te kijken naar wat wel werkt, en samen te 
werken met afdelingen. 

 
Naam, afdeling Daan, Arnhem-Nijmegen 
Vraag Je noemde net ‘leden binnenhouden, Naomi, hoe wil je dat 

gaan doen. 
Antwoord Door te kijken naar wat past bij hen, en te luisteren naar de 

afdelingen. We staan altijd open om iets te doen met input. 
 

Naam, afdeling Mathijs, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Heeft het terugtrekken voor VZ te maken met dat incident 

wat de Orco net noemt? 
Antwoord Ja 

 
Naam, afdeling Aiden, Leiden-Haaglanden 
Vraag Hoe ga je de campagnes concreet aanpakken? 
Antwoord Senna: waar ik achter sta is dat de JD wel dapper kan zijn en 

stappen kan zetten richting meer communicatie 
Naomi: onderwerpen die jongeren heel erg aangaan 
aanstippen. Klimaat, toekomstgericht 

 
Naam, afdeling Twan, Utrecht 
Vraag Senna: je hebt een achtergrond in journalistiek, heb je nuttige 

ervaring daarin? 
Antwoord Ik heb het afgelopen jaar een talkshow gemaakt. In de afdeling 

ben ik ook bezig geweest met contentcreatie. En onderzoek 
gedaan naar wat werkt. 

 
Naam, afdeling Noë, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Beide: ik wil concrete ideeën 
Antwoord Naomi: ik denk dat merchandise wat gemoderniseerd kan 

worden. Daar kunnen nog leuke dingen bij. Ik wil ook op 
afdelingsniveau samenwerken op wat werkt. 
Senna: 3 punten: 1. Taal, het is vaak te moeilijk. 2. Interactieve 
content, denken in reels. Kan meer mee. 3. We hebben een 
brede doelgroep die moeten we allemaal blijven betrekken. 
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Naam, afdeling Tim, Utrecht 
Vraag Wat zijn jullie plannen als je het niet wordt? 
Antwoord Senna: ik ga Alessandro lastigvallen, blijf ik in het 

afdelingsbestuur. 
Naomi: dan zou ik me inzetten in het campagneteam, specifiek 
in Brabant. 

 
Naam, afdeling 

 
Lennart, Rotterdam-Zeeland 

Vraag Waar ben je trots op van het afgelopen jaar? 
Hoe zien jullie het bestuursjaar voor jullie met de andere 
bestuursleden? 

Antwoord Naomi: JD-Brabant embleem was leuk om te doen, het cantus 
organiseren ook. Het gesprek aangaan met leden, toegankelijk 
zijn voor ze ben ik trots op. Samenwerking met 
medebestuurders is belangrijk volgend jaar. 
Senna: ik ben het meest gelukkig tijdens 
kennismakingsgesprekken met nieuwe leden. Ik ben best een 
sociale vlinder, ik heb het altijd gezellig, we hebben met de 
kandidaten al zo’n klik. 

 
Naam, afdeling 

 
Izabella, Amsterdam 

Vraag Hoe ervaren jullie de samenwerking binnen jullie bestuur en 
wat leren jullie daarvan? 

Antwoord Senna: ik heb een hele fijne samenwerking gehad. Het is de 
balans vinden en op dezelfde frequentie gaan zitten. 
Naomi: het is voor mij ook heel fijn geweest. Je hebt mooie 
momenten, soms ook spanningen, daar mee om kunnen gaan 
is tricky, maar wel altijd goed gelukt. 
 

Naam, afdeling Joanne, Leiden-Haaglanden 
Vraag Hoe zien jullie de samenwerking met D66 volgend jaar? 

Naomi: heeft het Orco-advies je keuze te switchen beïnvloed? 
Antwoord Naomi: we moeten scherp zijn en laten weten dat we wat te 

vertellen en bij te dragen hebben. Niet persé. Ik wil me 
inzetten in het LB en dat kan ook hier. 
Senna: ik vind ook dat we samen moeten komen voor 
campagne voor zetels. En te laten zien dat we invloed hebben 
op D66, dat jongeren er scherper in kunnen staan en kunnen 
benoemen. 

 
Naam, afdeling 

 
Mees, Utrecht 

Vraag Senna: Wat maakt je dom, wat maakt je JD-dom? 
Naomi: in je Demo-interview zeg je dat niet iedereen 
stemrecht moet hebben, moet de campagne dan overal op 
richten? 

Antwoord Senna: …?? Wat maakt mij JD-dom? Dat ik gisteren met je 
uitgegaan ben. 
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Naomi: ja, juist! 
 

Naam, afdeling Yarnick, Friesland 
Vraag Welke tip ga je meenemen naar het FEO? 
Antwoord Senna: iedereen doet zijn best, bij elkaar langskomen, contact 

onderhouden is belangrijk. 
Naomi: je moet niet opgeven als het lijkt dat je boodschap niet 
helemaal aankomt. Je moet door blijven gaan, activiteiten 
doorzetten. 

 

Kandidaat Bestuurslid Politiek 
Rune Oomen Zelf had ik liever met een cocktail op het strand gelegen. Ik ben 

Rune Oomen, 21. Ik was tot voor kort de excuus-Zeeuw van RZ. 
Mijn missie was de kloof tussen stad en regio verkleinen. Zie 
bijvoorbeeld de naamswijziging. Ik maak me zorgen over 
ledenbinding, ons geluid borgen bij D66 en de richting van het land. 
Herijken werkgroepenbeleid, aanstellen PKO-trainer. Nieuws 
afgelopen week verandert veel. We hebben twee campagnes. Ik wil 
die eerdere dingen nog steeds doen, maar prioriteren wordt 
belangrijk. Een constructieve relatie met D66 is belangrijk om de 
verkiezingsprogramma’s te beïnvloeden. Ik wil me met ijver, passie 
en doorzettingsvermogen inzetten voor het LB. 

 
Naam, afdeling Aiden, Leiden-Haaglanden 
Vraag Betekent het hervormen van werkgroepen het verkorten van 

de hoeveelheid werkgroepen? 
Antwoord Het moet een algemeen proces zijn. Ik heb 4 manieren gezien 

om dit aan te pakken. Wat je noemt is een optie, maar als er 
wat beters is doen we dat. 

Vervolgvraag Wat is er nog meer? 
Antwoord vervolgvraag Werkgroepen clusteren, vanuit LB Politiek vaker inchecken, en 

activiteiten om een impuls te geven 
 

Naam, afdeling Noë, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Wat heb je geleerd dit jaar? 

Hoe snel wil je aan de bak met de TK-verkiezingen? 
Antwoord Ik heb politicologie gestudeerd, maar de praktijk was toch 

anders, dat was erg leerzaam. Ook omgaan met 
medebestuursleden was leerzaam. 
En wat mij betreft zo snel mogelijk. 

Vervolgvraag Wie gaat er in de lead zijn over de politieke lijn? 
Antwoord vervolgvraag Samen met het politieke kernteam 

 
Naam, afdeling Lennart, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Hoe ga je de afdelingen helpen die nog niet genoeg met de 

regio doen? 
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Antwoord Wat helpt is iemand hebben die bekend is met de problemen. 
Ik wil banden met afdelingen bouwen, het ligt ook bij hen 
natuurlijk. 

 
Naam, afdeling Naam en afdeling niet genotuleerd 
Vraag Hoe ga je het binnen het FEO doen? 
Antwoord Wat mij betreft vaker FEO’s, meer contact 

 
Naam, afdeling Yarnick, Friesland 
Vraag Jij geeft aan dat wij aan tafel zitten, niet aan de snelweg. Hoe 

waken we erop dat we niet te bureaucratisch willen worden? 
Antwoord Ongetwijfeld ga ik samenwerken met profilering, laten we de 

mogelijkheden uitzoeken 
 

Naam, afdeling Leonieke, Leiden-Haaglanden 
Vraag Voor werkgroepvoorzitters is snappen wat de werkgroep 

precies doet een drempel voor leden om lid te worden. Wat ga 
jij hieraan doen? 

Antwoord Er is natuurlijk ook een campagne, dus we moeten even kijken 
hoe precies. We willen eerst even naar de werkgroepen 
algemeen kijken. Hier specifiek weet ik het nog niet, maar als 
je input hebt hoor ik het graag. 

 

Kandidaat Penningmeester 
Merel Warmerdam Ik ben merel, 2 jaar penningmeester LH. Ik denk dat mijn ervaring als 

accountant goed voorbereiden op de rol, en ik denk dat ik de goede 
kwaliteiten. Ik wil met het bestuur kijken of de vereniging in het goede 
daglicht kan zetten. Ook wil ik kijken wat mogelijk is met de ENS. En ik 
wil contact onderhouden met de afdelingspenningmeesters. 

 
Naam, afdeling Maarten, Leiden-Haaglanden 
Vraag Heel mooi op de centen gelet heel blij mee. Wat heb je 

concreet geleerd van lokalen penningmeester ervaring? 
Antwoord Snel op dingen inspringen daar open voor staan, beter snel 

oplossen. 
 

Naam, afdeling Ruben, Brabant 
Vraag Hoe ga je om met budgetoverschrijdingen 
Antwoord Ligt eraan hoeveel, iets valt mee fors moet er gekeken hoe kan 

dit worden voorkomen. Preventie vooraf. 
Vervolgvraag Als er een sprake is van een forse overschrijding trek je dan de 

stekker eruit. 
Antwoord vervolgvraag Ligt echt aan de situatie. 

 
Naam, afdeling Jarne, Fryslân 
Vraag Campagne is duur, hoe goedkope campagne voeren 
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Antwoord Het zit over twee boekjaren dat scheelt 2. Kijken of kosten 
met andere organisaties of d66 kan worden gedeeld. Om 
kosten beperkt te houden maar wel goeie campagne neer te 
zetten 

 
Naam, afdeling Lucas, Amsterdam 
Vraag Andere vorm van inkomstenstromen, hoe kan er minder 

afhankelijk zijn van subsidie 
Antwoord Niet over nagedacht, miss contributie meer uit congressen of 

merch halen. 
 

Naam, afdeling Bink, Leiden-Haaglanden 
Vraag Verenging in financieel noodweer. Botsingen over striktheid. 

Snel er komt een uitgave die niet jou zegen heeft? 
Antwoord Zoals je ook weet zou ik dat in goed overleg als bestuur 

overleggen. 
 

Naam, afdeling Manish, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Hoe hard en hoe snel durf je nee te zeggen financieel 

onverantwoord 2. Vaak met afdelingen samenwerken hoe zorg 
je ervoor dat afdelingen in mee krijgt.  

Antwoord Ik kan nee zeggen en als iets financieel onverantwoord, of 
betere uitwerking vragen. Afdelingen kunnen beter betrokken 
worden via groupchats of FEO (online) om te zorgen dat we op 
een lijn zitten. 

Kandidaat Secretaris 
Tino van Rossum Lieve JD’ers veel wisselingen van functies oorspronkelijk andere 

functies maar sta er vol passie en energie. Ik kwam er recent achter 
dat ik 10 jaar JD-jubileum vier. In 10 jaar hoop gedaan JD d66 en 
andere besturen veel ervaringen ook als rol als secretaris. Veel 
concrete dingen, verouderde website, bezem doorheen. Nieuw 
ledenbestand, problemen met nieuwe leden benaderen ook kijken 
naar jaarlijkse AAV-planning om makkelijker aan TV en SNC te 
komen. Als laatste met deze microfoons, we schaffen 3 microfoons 
aan nemen mee naar congres, ff merel aankijken en poging wagen. 
Oorspronkelijk kandidaat extern, niet meer dus dit gaan we als 
bestuur aanpakken Yanick is niet meer kandidaat profilering we 
zouden dit samen aanpakken. 

 
Naam, afdeling Alessandro, Utrecht 
Vraag 1. Nieuwe systeem is nog niet af, ga jij hard maken dat nieuwe 

functies wel in het systeem komen desbetreft nieuwe leden. 2. 
Sommige afdelingen gaan terug naar 1 SNC’ers of 2 SNC’ers 

Antwoord 1. Ja 2. Aan de afdeling laten, als we AAV beter spreiden is het 
makkelijk om aan twee man te komen. 

 
Naam, afdeling Justin, Brabant 
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Vraag Heb jij de ambitie om perstukken te schrijven? 
Antwoord Ja 
Vervolgvraag Jij hebt stuk over demo geschreven, met kritiek over plannen 

d66. Een soort maakbaarheid creëren is iets positiefs. Heb 
jijzelf radicale ideeën of plannen om over te schrijven. 

Antwoord vervolgvraag Ik heb een uit de hand gelopen hobby met studenthuisvesting 
ik heb ideeën die zelfs voor de JD te radicaal zijn. 

 
Naam, afdeling Yarnick, Fryslân 
Vraag 1. Je hebt een hekel aan notuleren hoe ga je dat oplossen. 2. 

Heb je een keer zin om in het hoge noorden notuleren. 
Antwoord 1. Wat bindt een bestuurd breder dan trauma 2. Ja ik kom 

langs. 
 

Naam, afdeling Twan, Utrecht 
Vraag Jouw ervaring  
Antwoord Ik ben bij box de vertegenwoordiger van huurdersbond ik heb 

taken gedaan die goed aansluiten. We hebben een nieuw d66 
systeem ik denk dat mijn vraag. 

 
Naam, afdeling Stefan, Utrecht 
Vraag Hoe snel reageer je op leden 
Antwoord Zo snel als mogelijk. 

 
Naam, afdeling Robin, Utrecht 
Vraag Vraag niet genotuleerd 
Antwoord Een deel al beantwoord landelijk studentenorganisaties bij 

elkaar brengen. Discussiëren polderen ergens concreet 
meekomen. 

 
Naam, afdeling Wouter, Utrecht 
Vraag Met al je ervaring, waarom niet voor voorzitter? 
Antwoord Er was een andere kandidaat. 

 
Naam, afdeling Leander, Arnhem-Nijmegen 
Vraag Je wilde ook wat externe taken oppakken, kunnen we op 

genoeg tijd en aandacht rekenen 
Antwoord Secretaris heeft een aantal piekmomenten verder is het 

afhankelijk hoeveel gaande er is. Goed tijd verdelen het gaat 
lukken. 

 
Naam, afdeling Niels, Leiden-Haaglanden 
Vraag Ik maak me zorgen, ik hoor vragen over voorzitter en extern, 

ben je er bewust van dat mensen er nog als extern kunnen 
kandideren. 

Antwoord Ik wil het liefst een volledig bestuur. Ik ben kandidaat 
secretaris, ik geef extern dan gewoon de ruimte. Dit is een 
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bewuste keuze die ik met veel plezier doen. Ik ga niet op 
andere mensen hun smoel geven. Ik heb brede ervaring. 

 
Naam, afdeling Evert Manders, Utrecht 
Vraag Ik denk dat het goed als je secretaris gaat, dat is erg 

procesmatig, verschillende eigenschappen voor extern en 
secretaris hoe combineren. 

Antwoord Ik heb ervaring met media en opinie. Ik ken beide kanten en 
ervaring. Extern kan opgedeeld worden over meerdere LB’ers, 
rollen opgedeeld samen als bestuur. 

 

Kandidaten Voorzitter 
Rachelle Smook Lieve JD’ers. 5 jaar lid. Groningen naar den haag, lokaal ingezet veel 

plezier voel me erg thuis veel ruimte gekregen en gepakt nu sta ik 
hier als kandidaat. Iets laat, ik wilde wachten tot ik zeker wist dat 
100% voor wou gaan. Met val kabinet was ik zeker. Jd moet mee 
doen input leven en actief zijn. Twee belangrijke verkiezingen 
komen eraan. Input op d66 jd stimuleren voor politieke functies, 
jongeren naar de stembussen trekken. Media belangrijke thema 
jongeren stemgeluiden. Actieve leden zijn nodig ledenbinding en 
structurele ontwikkeling. Nieuwe leden moeten steun en 
begeleiding krijgen. Tot slot niet alleen aansturen maar ook veel 
faciliteren en mogelijk maken. Laten we vooral samen twee sterke 
campagne opzetten en zorgen voor een levendige bruisende 
vereniging. 

  
Stijn Verlaan Jonge democraten sinds februari zit ik er al aan te denken om 

kandidaat te zijn. Met twee verkiezingen kijk ik uit naar een 
interessant en leuk te maken. Met mijn bestuur heb ik gekeken hoe 
het best campagne gevoerd kan worden gedaan. Ook hebben we 
veel JD’ers ondersteund om lokaal in de raad te gaan zoals in 
Dronten. Met mijn ervaring bij meerdere lobbyorganisaties heb ik 
veel ervaring opgedaan. 

 
Naam, afdeling Matthijs, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Stijn: Hoe reflecteer jij op ORCO-advies wat zou je kiezen 

tussen LB en raadzetel en wat vind je over debatteren. 
Antwoord Ik zal dan niet de gemeenteraad ingaan. Op het punt 

debatteren ik heb lang werkt in commissie rondom energie, ik 
heb daar veel gepositioneerd en veel ervaringen bij de 
debatunie. 

 
Naam, afdeling Linda, Arnhem-Nijmegen 
Vraag Stijn ik snap dat het ORCO-advies dat je niet beide functies 

doen. Je bent ook commissielid ik zou zelf dan niet kiezen voor 
een JD-functie.  
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Antwoord  De portefeuille in ronde venen hebben mij niet de nodige 
media-aandacht gegeven. Hoe ik daarop reflecteer ik sta niet 
bekend als d66ér maar JD’er. 
 

 
Naam, afdeling Bink, Leiden-Haaglanden 
Vraag Aan beiden, je hebt veel verschillende soorten voorzitters, je 

hebt een voorzitter die redelijk dominant straks is en een meer 
laid back faciliterend wat voor soort voorzitter zijn jullie. 

Antwoord Rachelle, bedankt voor de vraag ik ben een zachte 
faciliterende voorzitter, ik help leden graag. 
In het bestuur geef ik mensen zoveel mogelijk zelfvertrouwen 
om plannen zelf uit te voeren. Onder andere 
diversiteitscommisie en in lokale politiek veel mogelijkheden 
en faciliteren. 

 
Naam, afdeling Aiden, Leiden-Haaglanden 
Vraag Verspreiding van leeftijd best zorgwekkend dat de modale 

JD’ers 27 is. Na de campagne plan voor meer jonge leden in 
LB? 

Antwoord Stijn: als JDA zijn we de eerste PJO bij mbo studenten 
aanschuiven. Ook daar zijn wij aangesloten. Daar wil ik verder 
opbouwen met mbo’ers en hbo’ers. 
Rachelle: verkiezingen zijn goed moment om nieuwe leden te 
betrekken bij jd. Buddysysteem van Douwe goed idee. 

 
Naam, afdeling Izabella, Utrecht 
Vraag Stijn: ik heb gehoord dat mensen het soms lastig vinden om 

punten die ze bij jou aan te geven en jij lastig oppakt. Hoe wil 
je daar volgend jaar verandering in brengen 

Antwoord Stijn: In het JDA-bestuur is het altijd hoor en wederhoor. En ik 
kan begrijpen dat het lastig is om niet altijd en het niet zo fijn is 
om te horen dat jouw idee niet zo goed ontvangen worden, ik 
begrijp dat dit niet voor iedereen fijn is maar dit hoort er bij 

 
Naam, afdeling Leon, Leiden-Haaglanden 
Vraag Bij beiden besturen zijn er bestuursleden opgestapt. Hoe zijn 

jullie heir mee omgegaan? 
 
Motie van orde laten we persoonlijke verhalen er uit halen 
 

Antwoord Rachelle: Had iemand die iets vond wat beter paste, en hebben 
dit opgepakt door profilering te verdelen over 3 mensen, dit is 
heel goed gegaan het jaar. 
Stijn: jaar begon pittig. Meteen een geval grensoverschrijdend 
gedrag. Zo wil je niet beginne en dat is vreselijk. Dan is het 
beste meer de taak om samenhorigheid te creëren. Ben 
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individueel het gesprek aangegaan met de bestuursleden over 
hoe ze voelen en dat doe ik nog steeds. 

 
Naam, afdeling Lennart, Rotterdam-Zeeland 
Vraag We hebben een raren campagne gehad. Als voorzitter zijn 

jullie verantwoordelijk om deze lossen individuelen personen 
samen te voegen als team hoe gaan jullie dit concreet doen. 

Antwoord Stijn: Ik heb al meerder termen gehoord over hoe de formatie 
van zoon bestuur is gebeurd. Ik heb het idee dat ik alle leden 
persoonlijk ken en zij elkaar. Dus dat komt wel goed denk ik. 
En als er spanningen komen gesprek aan gaan en verschillen 
overbrugde 
Rachelle: Concreet actiepunt is de test over persoonlijkheid en 
waar mens zwaktes liggen en vooral gezellig met elkaar team 
builden 

 
Naam, afdeling Barbara, Groningen 
Vraag Wat is jullie favoriete Groningse woord. 

Gaan jullie mooi de provincie ook laten zien aan de rest van LB 
Antwoord Rachelle: vier want lievelingsgetal. Mijn vader woont nog 

steeds in Groningen dus ik kom er vaak dus ik wil vaak langs 
komen. 
Stijn: Kneterbil, toen ik dat voor het eerste hoorde dacht ik hé. 
Ik heb meerdere keren gevraagd wanneer de AAV van 
Groningen in boertangen zou plaatsvinden want dat zou ik 
geweldig vinden 

 
Naam, afdeling Joanne, Leiden-Haaglanden 
Vraag Stijn in je Orco advies wordt gezegd dat je moeilijk kritiek kan 

uiten. Dus vraag aan jullie bieden wat is jullie grootste kritiek 
op Rob Jetten 

Antwoord Stijn: Sluit me hartstikke aan bij Tino en alle proefballonnetjes 
lijkt wel populistisch en dat willen we niet worden want kijk 
naar de PVV. 
Rachelle: sluit ik me deels bij aan. We moeten meer op de 
inhoud. 

 
Naam, afdeling Niels, Leiden-Haaglanden 
Vraag We hebben een heel circus gezien van wisseling, ook vorigen 

jaren gehad. Hoe ga je ervoor zorgen dat je dit jaar je bestuur 
in lijn krijgt en dit voorkomen wordt in de toekomst 

Antwoord Rachelle: Je kan er nooit 100% wat aan doen, vooral aan het 
begin goed binden en wat je wil bereiken en dat je op 1 lijn zit 
Stijn: sluit ik me volledig bij aan. Vertrouwen en de goede band 
aan houden en vooral blijven praten met elkaar. 1 gezamenlijk 
doel samen 
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Naam, afdeling Stefan, Utrecht 
Vraag 1. Heroprichten werkgroep justitie en veiligheid, wat gaan 

jullie doen om nieuwe werkgroepen en leden eraan te binden. 
2 wat gaan jullie doen om leden actiever te maken op dit 
gebied. 

Antwoord Stijn: werkgroepen gevoelig onderwerp, veel slapen maar 
BUZA en EU zijn erg actief dat zien we niet bij andere 
werkgroepen. Ik benieuwd wat politiek ervan vindt. 
Naamsbekendheid en hervormingen en afdelingen meer laten 
doen met doorverwijzen. 
Rachelle: leuke vraag goed bezig, veel werkgroepen zijn niet 
even actief er zijn verschillende scenario’s. Bekendheid 
vergroten structuur overzichtelijker maken en nieuwe leden 
meenemen.  

 
Naam, afdeling Wouter, Utrecht 
Vraag Er is door veel voorzitters geklaagd over communicatie met LB 

hoe gaan jullie dit oplossen? 
Antwoord Rachelle: vanaf het begin duidelijk maken hoe de 

communicatie er uit gaat zien. En het FEO te gebruiken om de 
binding goed te houden. 
Stijn: Langzaam als de agenda het toe laat zodat je ook langs 
kan gaan en face to face spreken.  

 
Naam, afdeling Luuk, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Voor beide stel je wordt verkozen eerste 4 maarden top 4 

prioriteiten 
Antwoord Stijn: 1. Werkgroepen daarnaar kijken actieve leden levendige 

vereniging 2. Landelijke symposia is een top idee. Samen de 
connectie aangaan meer interne afdelingen samen zitten. 
Verder in het zomerreces 2e kamer verkiezingen voorbereiden. 
4 laten we de afdelingen ondersteunen ze zijn allemaal gezellig 
Rotterdam helemaal tot leven gekomen echt top. 
Rachelle; 1. Binding bestuur 2. 2e kamer verkiezingen 
campagne overdracht. 3. Zomeroffensief is kans om met veel 
te spreken 4. Ledenbinding rond verkiezing komen veel 
nieuwe leden en die je wil graag binden. 

 
Naam, afdeling Robin, Utrecht 
Vraag Voor de gemeenteraadverkiezingen wat is de strategie 

specifiek omtrent opkomst lokale partijen 
Antwoord Ook bij mij in gr heb je lokale partijen die niet bijzonder goede 

vaardigheden hebben. In Amsterdam hebben we goed 
gekeken waar JD de raad in kan om de stem van de toekomst 
te vertegenwoordigen. Andere afdelingen hebben dit gelukkig 
ook na ons gedaan om gemeenthema aan te kaarten. 
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Rachelle: afdelingen ondersteuningen per afdeling verschilt 
strategie. LB zelf acties opzetten en aansluiten bij acties d66. 
Juist FEO en kaderweekend gebruiken om dialoog aan te gaan. 

 
Naam, afdeling Esmeralda, Rotterdam-Zeeland 
Vraag Wat is jullie reflectie op de ambitie van kandidaat-bestuurslid 

organisatie. Wat gaan we op activiteiten doen? 
Antwoord Rachelle: Leuke vraag, ik ben het met veel dingen eens, 

daarnaast goeie deelsessies tijdens congressen en ook 
gezelligheid waarborgen. 
Stijn: Als JDA, om een rally for economy te organiseren 
georiënteerd op de ondernemers en groene economie.  
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Resolutie Economie, Financiën & Sociale Zaken 
Samen met de leden van de werkgroep hebben we het hoofdstuk versimpeld, irrelevante zaken 
weggehaald, we hebben grote stukken over Europa die inmiddels al doorgevoerd zijn 
weggehaald, en een aantal zaken verankerd. 
 

AMRES01 - Een nieuw soort kapitalisme? 
Indiener: Complimenten voor de resolutie. Economie is het belangrijkste 

onderwerp. Er zijn wel een paar punten: als jongerenpartij van 
D66 moeten wij durven staan voor een nieuw soort kapitalisme. 
De huidige markt werkt niet altijd. Dit eerste amendement willen 
we duidelijk maken dat economische niet alleen maar om geld, 
maar ook om maatschappelijke waarde gaat. Zo borgen we 
bijvoorbeeld het milieu. 

Reactie Noe: Als werkgroep zijn we tegen. Vrijemarktprincipes zijn 
essentiële voorwaarden voor het verbeteren van welzijn. Dit kan 
leiden tot inefficiëntie. Minder keuzevrijheid en het verlies van 
ondernemerszin. En daarmee het tegenovergestelde bereiken. 

Voor Neutraal Tegen 
  Er staat nu dat economische 

groei niet langer een doel op 
zich moet zijn. Als wij een 
ambitieus programma hebben 
waar we verder moeten is die 
formulering sowieso geen 
goeie.  
 
Hoe meet je maatschappelijke 
waarde-creatie. Als je 
economische groei bereikt is 
dat maatschappelijke waarde 
creatie zolang je dat geld goed 
herverdeeld. 

Indiener: Ik denk juist dat concurrentie en innovatie een kracht is, maar dat 
kan je gebruiken om dingen niet te zetten. We zien dat 
concurrentievermogen tot stand komt. Ik ben voor een grotere 
taart. Ik hoor die argumenten niet waarom je hiertegen zou 
kunnen zijn. Het is al lang bekend dat een BBP niet de enige 
indicator zijn. Wij moeten die ambitie uitspreken om anders naar 
een economie durven kijken. Niet alleen maar op het geld. Niet 
zoals links vrienden alleen maar op het gras. 

Stemming: Met 13 stemmen voor en 15 stemmen tegen verworpen 
 

AMRES02 - Neoliberalisme is zo jaren 80 
Indiener: Er staat een mooie paragraaf over de rol van de overheid. Wat 

ontbreekt is dat de overheid richting kan geven. We moeten 
kunnen sturen op het een en ander. Daar mag de resolutie 
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aandacht aan besteden. Dat doen we dan samen met het 
bedrijfsleven. 

 Noë: de werkgroep is tegen. Hoewel klimaat en soevereiniteit 
belangrijk is past dit niet bij sociaalliberale waarden, zo gaan we 
sturen en niet faciliteren. Wij willen een overwaarde die de 
randvoorwaarden schept, maar niet stuurt. 

Voor Neutraal Tegen 
Ik denk juist dat de 
industriepolitiek goed was 

Op zich vatbaar voor sturing, 
maar een vraag: hoe kijk je aan 
tegen de vermeende inefficiëntie 
en kortetermijnvisie van de 
overheid? 

Ik wil toevoegen dat in de 
jaren 20 ook industriepolitiek 
geweest is, dat heeft niet goed 
uitgepakt. 
 
Ik vind dat er geen 
voorbeelden in moeten staan. 

Indiener: Ik voorzie niet dat wij de uitdagingen van de 21ste eeuw binnen 
tien jaar oplossen. Ik schrik van wat ik hoor. Ik weet dat de 
overheid soms log en inefficiënt kan zijn, maar er is gewoon 
sturing nodig. We hebben een hoop uitdagingen, daarom hebben 
we doelen nodig, met visie op maatschappelijke impact en niet 
alleen het grootkapitaal. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 
 

AMRES03 - From public investments to private profits 
Indiener: We zien dat ontwikkelingen met publiek geld worden gefinancierd 

waar we vervolgens een tweede keer gaan betalen.  
Kennisvalorisatie. We moeten er geen maatschappelijke 
voorwaardes aan koppelen. De winst moet op een andere manier 
gemaakt worden. We moeten meer regie nemen hoe we ons 
inrichten en hoe we omgaan met het geweldige werk van onze 
wetenschappers.  

 Noë: De werkgroep is tegen dit amendement, Vanuit de 
sociaalliberale gedachte. Het moet met vrije liberale markt. Verre 
voorwaarden kunnen leiden tot innovatie. De samenleving 
ondermijnt ondernemerschap en de natuurlijke hindering van 
kennisvalorisatie. 

Voor Neutraal Tegen 
Mijn belastinggeld hoeft 
niet gebruikt te worden om 
de bonus van Evert te 
betalen 

Ik wil een oproep doen om 
makkelijkere taal te gebruiken. 
Dit onderwerp is belangrijk, maar 
ingewikkeld. Laten we ervoor 
zorgen dat er meer dan drie 
mensen mee kunnen praten 
 
Hoe ga je dit regelen? 

Ik vind het an sich prima dat 
de private sector van dit soort 
dingen gebruikmaakt. Zij 
hebben ook logistieke ketens 
en productie. Dus dan vind ik 
het ergens logisch dat ze daar 
zelf winst op maken.  
 
De overheid moet richting 
geven over het algemeen 
belang. En wij zijn het redelijk 
eens met elkaar. Maar kabinet 
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Wilders vond een ander 
kabinet toch net iets anders. 
Als je de markt niet zijn werk 
laat doen, kun je je werk niet 
doen. 

Indiener: Economie is inderdaad heel belangrijk. Ik geloof niet in 
argumenten over inefficiëntie. Ik ben zelf ondernemer, ik snap dat 
er winst gemaakt moet worden. Maar het gesprek moet gevoerd 
worden over wat we acceptabel vinden. Dubbele kosten in 
innovatiesubsidie en vervolgens vaccins is niet de bedoeling. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid verworpen 
 

AMRES04 - From public investments to private profits 
Indiener: Ik kan het niet beter zeggen dan hoe Elise het net voorlas. 
Reactie werkgroep: Noë: dit amendement is niet besproken met de werkgroep. 

Persoonlijk ben ik voor. Zo dragen de sterkste schouders de 
zwaarste lasten 

Voor Neutraal Tegen 
We gaan zo meer belasting 
heffen. 

Waarom is dit anders dan 
eerder? Voor sommige mensen is 
economie heel moeilijk, ik snap 
het verschil niet. 
 
Ons PP is al heel lang, zo wordt 
dat erger. 

De oorspronkelijke tekst was 
duidelijker. 
 
Niet alles zo gedetailleerd 
nodig. 
 
Tegen, het verschil is dat bij de 
belasting structureler geheven 
wordt. 
 
Nivellerende werking is geen 
doel. 
 
Het is te lang.  
 
Volgens mij is dit geen doen.  
 
We hebben al een aantal 
belastingen die dit al dekken. 

Indiener: Het verschil is dat in het oorspronkelijke stuk werd alleen de 
toename van waarde na verkoop. Nu is het elk jaar een bepaald 
percentage van de grond wordt belast. Dat wordt altijd belast. 
Met de werking kan je dus ook meer geld ophalen, 

Stemming: Met overweldigende meerderheid verworpen. 
 
 

Resolutie Economie, Financiën & Sociale Zaken: Een nieuwe economie voor ons 
Indiener: Prachtig inclusief de amendementen 

Voor Neutraal Tegen 
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Ik heb hem gelezen. Goeie 
dingen op een simpele, 
korte manier. Ze hebben 
dat begrepen met het 
schrijven.  
 
Fijn dat er oude stukken uit 
zijn gehaald.  
 
Ik denk dat ik blij ben met 
de amendementen. Ik zou in 
de toekomst willen zien dat 
alles goed langs alle 
afdelingen worden 
gebracht.  
 
Er wordt gesproken iets 
met prepensioen.  

Bedankt werkgroep. Oproep aan 
mensen in de zaal: Het is 
belangrijk dat we het meer over 
economie gaan hebben bij de JD. 
Ook als je er niks van weet.  

 
 

Indiener: Mooi om te zien dat er een discussie ontstond. Ik weet zelf ook 
bijna niks over economie, maar je kan het heel snel leren. Kom dus 
vooral naar de werkgroep. 

Stemming: Unaniem aangenomen 

 

Politieke moties en amendementen op het Politiek 
Programma 

PM01 – Europa means family. Family means nobody gets left behind or forgotten 
Indiener: Hier wordt mee geflirt, ook door D66. Wij moeten een heldere 

positie innemen. We kunnen ze niet de straat op schoppen in hun 
grootste tijd van nood. D66 heeft al andere ideeën.  

Voor Neutraal Tegen 
Zou dit impliciet betekenen 
dat je er ook niet meer zelf 
uit zal gaan? 
 
Dan komen ze juist in een 
glijdende schaal. Europa kan 
sturen met subsidies.  
 
Het enige land in de EU 
waar een stad zich meer 
Europees voelt dan 
Hongaars.  
 

Als een land bepaalde regels 
moeten er wel consequenties 
zijn.  
 
Familie-waarden zijn belangrijk, 
maar ik kan uit eigen ervaring 
zeggen dat als een familielid om 
zich heen begint te schoppen 
houdt het op. Nooit en altijd zijn 
gevaarlijk. 
 
Ik sta er dubbel in. Je wil de 
bewoners niet uitsluiten.  
 

Binnen de EU-regels voor 
toelating omdat je dit dan in 
de praktijk los. Op het zieligste 
moment niet onderuit 
schoppen. Dat moet blijken uit 
stemming 
 
Tegen omdat het goed samen 
kan gaan tegen corruptie. 
 
Binnen de EU alles met elkaar 
verbonden, niet eerlijk voor 
burgers in pro EU-landen. 
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Ik vraag me af als een Europees 
land een autoritair regime zou 
worden, wat zou de EU anders 
doen om die aan te pakken. Wat 
kan dan anders. 

Indiener: EU-staten mogen zelf de EU uittreden. Veel mensen zeggen 
terecht een uiterst redmiddel. Als JD vinden we dat in de uiterste 
gevallen de EU intern moet kunnen ingrijpen. Dan zouden we de 
rechtsmacht moeten hebben. Om een scenario te schetsen: België 
voert slavernij in. Moeten we dan als Europa bepalen, moeten we 
kunnen ingrijpen. Ciao ciao stem voor.  

Stemming: Met 30 stemmen voor en 27 stemmen tegen aangenomen. 
 

PM02 – Weg met Achterkamertjes 1 
Indiener: In Nederland is er een lobby cultuur en dat werkt niet altijd goed 

recente voorbeelden dit is niet altijd in publiek belang dus lobby 
register of via publieke database of 2 dat er informatie over de 
lobby gepubliceerd wordt (dit dient wel geheim te blijven) zou in 
publiek belang zijn zelf meer voorstander van optie 2 

Voor Neutraal Tegen 
Voor beide wel uitkijken 
met de uitwerking omdat 
het principe wel bestaat 
maar nog niet erg 
gedetailleerd is.  
 
Verkozen leden moeten 
zonder ruggenspraak dat 
kan niet als alles in een 
lobby register staat. 
 
Voor maar hoe ga je het 
uitvoeren? 

In uitvoering makkelijker te 
maken uitspreken dat het in 
verband is met euro wetgeving 
 
Vraagt zich af hoe het in praktijk 
werkt en mensen geen dingen 
achter houden je zie bij 
Kamerleden dat ze dingen 
achterhouden. 
 
In voorstel twee gespecificeerd 
dat het om een kleinere groep 
gaat hoe zie jij dit en let erop hoe 
het in hoe voorstel staat. 
 
Hoe ga je om met informeel 
lobbyen met bijv. persoonlijke 
connecties is dat ook niet 
lobbyen en hoe ga je daar mee 
om? 
 

 
 

Indiener: De tweede is verstrekkender. Veel traditionele vragen. Andere 
landen soms lastig op sommige puntensysteem werkt wel zoals in 
Frankrijk. Ook als partij is het belangrijk aangezien het aansluit op 
onze punten. Versie 2 is wat specifieker geformuleerd en dit is 
ook hoe het bedoeld is. Versie 2 stemmen vooral want het 
voorkomt toekomstige schandalen en elkaar als academici 
verantwoordelijk houden. 
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Stemming: Aangenomen 
 

PM03 – Weg met Achterkamertjes 2 
Indiener:  

Voor Neutraal Tegen 
   
Indiener:  
Stemming: Aangenomen 

 
PM04 – 5%? Op je muil gauw! 

Indiener: 24 en 25 juni is de NAVO-top. Het voorstel is 5 procent. Dat is 
best wel veel voor het demissionaire kabinet om  
 te reserveren. De norm moet niet ten koste gaan van andere 
posten en andere afwegingen. 

Voor Neutraal Tegen 
We horen nu al dat ze niet 
weten wat ze met het geld 
moeten doen. Rustig aan.  
 
De NAVO-norm moet niet 
naar vijf procent. Die is 
onnodig in vredestijd. Er 
moet veel meer naar 
defensie maar maak het niet 
verplicht voor de toekomst. 
 
Defensie heeft zelf 
aangegeven hier niets aan 
te hebben. Het blijft op de 
plank liggen.  
 
We hebben ook geen norm 
voor klimaat of onderwijs of 
wegen. Je kan veel 
gerichtere afspraken 
maken. Zet daaropin.   

Betekent dit dat de 3.5 procent 
wel omarmd wordt? 
 
Om hoeveel geld gaat het 
eigenlijk. En zelf Amerika geeft 
niet zoveel uit.  
 

 Noe, Rotterdam Zeeland: 
Europa moet zorgen dat we 
onszelf kunne verdedigingen 
zonde VS. 
 
We moeten kunnen 
verdedigen als de russen 
binnen vallen 
 
Oost-Europa wil dat we 
Europa meer gaat doen en is 
diplomatiek niet handig. 
 
5% is 3,5% defensie, 1,5% 
innovatie en andere posten. 
 
Neem verantwoordelijkheid. 
 
Om hoeveel geld gaat het en 
VS geeft ook niet zoveel 
uitdagingen. 

Indiener: Omdat D66 vindt dat de NAVO-norm naar 3 procent, moeten we 
in ieder geval afzien van vijf. Vele miljarden euro’s in vijf tot acht 
jaar. Drie procent is al moeilijk als we ook al de dienstplicht 
invoeren. Laten we verstandige defensie-uitgaven doen.  

Stemming: Verworpen 
 

PM05 - Erkenning Genocide en ontheemding in Palestina 
Indiener: Het is nog steeds heel relevant om dit te erkennen. Mensen 

moeten soms 30km lopen en soms worden ze neergeschoten. 
Zoals JP zei wordt een ivf-kliniek gebombardeerd. 

Voor Neutraal Tegen 
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Verdrietig om dit nog te 
behandelen met rode lijn 
protest nog kamer leden die 
achter Israël staan veel 
lobbyclubs die dit ook nog 
steunen Belangrijk om uit te 
spreken tegen genocide In 
verwachting van uitspraak 
moet je vooral inzetten op 
preventie De huidige 
regering en die van Israël 
profiteert hiervan de 
huidige regering zou dit 
nooit doen Alhoewel het 
belangrijk is wat de 
internationale rechter zegt 
is het overduidelijk en is er 
vooral nu actie nodig. 

Afgrijselijk maar juridische 
kwalificatie onwenselijk 
internationale rechtsorde 
bewaken want als juridische 
organisaties hier anders over 
oordelen onhandig Term 
genocide is heel zwaar in het 
internationaal recht en weet niet 
aan ons om op de plek van de 
internationale rechter te zitten. 

Heeft met de term genocide 
te maken. 

Indiener: Geen één land zou dit zelf herkennen en het ICJ zegt dat er kans is 
op genocide door eerst dit te erkennen kunnen we nu actie 
ondernemen. 

Stemming: Aangenomen 
 

PM06 – Het verbreken van alle banden tussen het Koninkrijk der Nederlanden en de 
Staat Israël 
Indiener: Vaders in Palestina zijn vermoord zwaar statement maar wel waar, 

twee leden van regering Israël hebben statements gemaakt dat ze 
mensen in Palestina weg willen hebben daarom moeten wij 
banden verbreken. De jeugd moet een stap maken om duidelijk te 
maken dat dit beleid niet kan. 

Voor Neutraal Tegen 
Jan Paternotte zei het al 
Europa is grootste partner 
Israël daarom heeft 
uitspreken grootte invloed. 
Veel incidenten 
vernielingen en een 
paspoort is onder waard 
dan de ander. 
Niet doen alsof we in de 
tweede kamer staan we 
mogen een statement 
maken want jongeren 
vinden dit echt belangrijk. 

Is dit in het algemeen of voor 
altijd 

Heel belangrijk dat we actie 
ondernemen ook diplomatieke 
actie daar heb ik probleem 
mee mensenrechten 
respecteren is te arbitrair doen 
wij ook soms niet 
Ondernemers en 
universiteiten hebben niks te 
maken met genocide dus 
waarom banden met hun 
verbreken Voor acties tegen 
Israël maar niet alle banden 
Gebruik diplomatieke banden 
juist om invloed uit te oefenen 

Indiener Landen. Praten met Israël maar er vindt alsnog genocide plaats en 
er vind geen actie plaats als er een nieuwe regering komt die 
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mensenrechten wel respecteert Universiteiten zijn niet de staat 
Israël dus dat staat er los van. 

Stemming Aangenomen 
 

PM07 - Een motie waar zelfs de SGP blij van wordt 
Indiener: Kernwaarde va de JD we staan voor duurzaamheid en wat is nou 

duurzamer dan de auto thuislaten. Amsterdam laat zien wat kan 
met festival op de ring. Hoe mooi is het om dat overal te doen. 

Voor Neutraal Tegen 
Niet zo aanstellen je kan 1x 
per jaar niet de auto nemen 
en iets gaan doen voor de 
buurt. Je hebt niet helemaal 
geen vrijheid als je 1 dag de 
auto niet kan gebruiken. 
Niet zo moeilijk doen het is 
1 dag in het jaar.  

 Niet liberaal in gebieden waar 
minder ov is ben je genaaid in 
de trant van Urk motie Dit is 
slecht idee niet liberaal en iets 
verbieden in totaal is slecht 
behalve als mensen doodgaan 
bijv. In de regio is dit heel rot 
want je kan niet zonder auto 
Wij leven niet in de jaren 70 
en het leven moet gewoon 
doorgaan Als je niet met de 
elektrische auto gaat hoe is 
het dan duurzaam Te 
Randstedelijk en past niet 
binnen de 24 uur economie. 

Indiener: Lekker radicaal vrijheid inperken is ook dat we de snelweg niet 
toegankelijk maken voor mensen zonder auto iets radicaler zijn 
kan prima 

Stemming: Aangenomen 
 

PM08 - Retour is gratis, het klimaat betaalt 
Indiener: Kernwaarde va de JD we staan voor duurzaamheid en wat is nou 

duurzamer dan de auto thuislaten. Amsterdam laat zien wat kan 
met festival op de ring. Hoe mooi is het om dat overal te doen. 

Voor Neutraal Tegen 
Voor maar wel de 
mogelijkheid om in de 
winkel terug te brengen. 
 
Wordt de prijs hoger als dit 
erop komt? 
 
Koop lekker lokaal. 

Geldt dit niet voor defecte 
producten? 
 
Voor maar eigenlijk tegen want 
het is veel te breed. 
 
Hoeveel duurzamer is het? 

Ontstaat welvaartsverlies dat 
is slecht voor ons allemaal. 
 
Breng het in belast de 
negatieve effecten dat is 
effectiever. 

Indiener: Laat mensen kritisch kijken als ze bestellen zodat ze niet items 
bestellen met het idee iom de helft te retourneren. Tot 5% in 
mode wordt teruggestuurd producten worden daarna 
weggegooid. 

Stemming: Aangenomen. 
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PM09 - Een Europees nucleair wapen 
Indiener: Sinds inval Rusland in Oekraïne en de dreigingen die zij doen met 

hun arsenaal maakt duidelijk dat het nog steeds van groot belang 
is wij zijn afhankelijk van Amerika. Pleit voor het verbreden van de 
capaciteit om een bredere dreiging te maken die ook 
proportioneel is. 

Voor Neutraal Voor 
Er is een keiharde noodzaak 
voor Europese 
onafhankelijkheid en daar 
hebben we dit voor nodig. 
GB heeft technische gezien 
eigen wapens maar kunnen 
ze niet afschieten zonder 
VS 
 
Prettig om een tegen 
gewicht te hebben tegen VS 

Koude oorlog mentaliteit, we 
hebben hier een verdrag voor 
waarom mag Iran het niet en wij 
wel 
 
Reden dat Frankrijk kernkoppen 
heeft omdat ze niet vertrouwen 
dat andere landen niet hun 
wapen gebruiken voor nadere 
landen 

Slecht idee om meer nucleair 
wapens te maken 
 
Moeten we weer een nieuwe 
wapenwedloop beginnen het 
zijn zware dingen die heel veel 
mensen leven kosten 
 
Mag niet hebben we een 
verdrag voor ondertekent 
kleine kernbommen zet je 
sneller in. 
 
Frankrijk en VK hebben 
genoeg we kunnen ons geld 
beter inzetten. 
 
Terugslaan door uitmoorden 
van miljoenen mensen vorig 
congres tegen gestemd 
daarom nu ook tegen. 
 
Voor de motie stemmen kan 
niet want het gaat tegen PP in. 
Het past niet bij de manier hoe 
wij tegen conflict kijken. 

Indiener: Zoals vaker aangegeven kan GB hun kernkoppen niet zelf 
afschieten. Frankrijks kernkoppen zijn te krachtig hoeven geen 
10000den te komen. 

Stemming: Verworpen 
 

PM10 - Noodscenario’s vragen om zelfstandige nucleaire slagkracht 
Indiener: Kernkoppen in Volkel mogen alleen worden ingezet met 

toestemming van VS, onderhandel met VS om zelf zeggenschap te 
krijgen over gebruik. 

Voor Neutraal Tegen 
Veel beter idee dan de 
vorige motie kernoorlog is 
eng dus het zou fijn zijn als 
we meer autonomie hebben 
maar niet meer wapens. 

Hoe zit dat met de technologie 
of we die zelf gaan ontwikkelen. 

We hebben al een afspraak 
met de Amerikanen in het 
geval van crises alleen zijn ze 
gebaseerd op Amerikaanse 
systemen dus onhaalbaar 
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Tegen eigen waarden 
Onderhandelen met de 
Amerikanen niet handig We 
moeten af van Amerikaanse 
afhankelijkheid. 

Indiener: Snapt technische bezwaren aar met investeringen moet at lukken. 
Met Trump gaat dit niet lukken maar is lange termijnplan. Stem 
daarom voor. 

Stemming: Aangenomen 
 

PM11 - Zwede Zegen 
Indiener: Werkgroep heeft onderzoek gedaan met Scandinavische landen. 

Dienstplicht met vrijwillige aanmelding werkt beter dan 
gedwongen Nederland heeft de wens voor opschaling 
ledenbestand dit kan daarbij helpen. 

Voor Neutraal Tegen 
Het lukt Zweden al jaren 
om quota te halen met 
alleen vrijwilligers. 
 
Wij zijn verzuilingsprobleem 
aan het krijgen. Goed tegen 
bubbels. 

Hoe verschilt het met een 
dienstjaar. 
 
Moet nooit verplicht zijn maar 
wel belangrijk dat als vrijwilligers 
niet genoeg zijn dat het niet 
verandert in een verplichting. 
 
Hebben jullie meegenomen dat 
de bereidheid in Nederland lager 
kan zijn dan in andere landen. 

Dienstplicht is nodig in tijden 
dat het echt nodig is maar is 
maatschappelijke dienstplicht 
wel voor. 

Indiener: Anders dan dienjaar, alle burgers krijgen vragenlijst met motivatie 
peiling meer mensen reageren omdat meer mensen benaderd 
worden. Mensen met bezwaren woorden ander kanten 
opgestuurd bijv. zorg. In Denemarken werkt het goed tegen 
bubbels. 

Stemming: Aangenomen 
 

PM12 - Zendtijd voor Politieke Jongerenorganisaties 
Indiener: Meer media negeren onze bijdrage waardoor bereik kleiner wordt. 

Zet een initiatief op voor zendtijd goed voor ledenaantallen 
Voor Neutraal Voor 

Veel jongeren hebben het 
idee dat ze niks kunnen 
veranderen PJOs kunnen 
hier een oplossing voor zijn. 
 
Zendtijd op tv lijkt hem niet 
handig maar budget voor 
sociale media voor. 

 Niet verplichten waar media 
over moet praten. 
 
Mensen krijgen alleen maar 
meer een hekel aan je. Te 
makkelijke manier voor lange 
perslijst. 
 



Notulen ALV101 der Jonge Democraten 

 
 

Gaat ten koste van publieke 
debat omdat PJOs er vaak dan 
zitten voor het zitten. 

Indiener: Media verplichten waar ze over moeten praten. We gaan geen 
onderwerpen opleggen, 1x per maand kan opiniestuk staan impact 
beperkt. 

Stemming: Aangenomen 
 

PM13 - Klarna vandaag, incasso morgen 
Indiener: In 2023 300000 transacties door minderjarige veel overleg tussen 

banken en overheid maar lukt ze niet om het op te lossen omdat 
jongeren geld kunnen uitgeven dat niet van hen is. Je moet niet 
zorgen dat mensen die het niet kunnen overzien te veel geld 
kunnen lenen. 

Voor Neutraal Tegen 
Iemand met Klarna schuld 
openstaan om dat ze niet 
meer kon inloggen. Incasso 
kosten erbij. 
 
Werkt als een creditcard en 
dat is niet handig voor 
minderjarige 
 
Kredietwaardigheid 
jongeren is vaak negatief. 
 

Voorstel om te veranderen naar 
verbieden. 

Wil afschaffen wat wil je nu 
precies doen? 
 
Afschaffen hoeft niet maar 
meer checks zijn wel nodig. 
 
Betuttelend omdat mensen 
niet dingen kopen en later 
betalen. 

Indiener: Jongeren moeten juist beschermd worden omdat ze de gevolgen 
niet kunnen overzien. Nuance scheppen over kleine aankopen 
omdat hypotheken moeten blijven kunnen 

Stemming: Dictum gewijzigd: aan banden leggen wordt verbieden 
Aangenomen. 

 
 

AMPP01 - Dag masker, hallo mens 
Indiener: Het idee is dat op grote platforms die fungeren als dorpsplein 

strikter gedaan wordt en niemand anoniem is, net als op een ‘echt 
dorpsplein’. Dit leidt dan tot betere discussie, minder bots, minder 
trollen en beschaafdere discussie. 

Voor Neutraal Tegen 
Identiteitsverificatie moet 
via een Europees bedrijf 
gaan. 
 
Een prachtig voorstel. Dit is 
precies waar de JD voor 
staat. 

Hoe wordt die 
identiteitsverificatie gedaan? 
Daar horen we wel eens kritiek 
over. 
 
Hoe wil je borgen dat mensen in 
autoritaire regimes beschermd 
worden? 

Dit zal een vitale levenslijn 
voor mensen in autoritaire 
regimes afnemen. Die lopen 
een stuk meer risico als dit het 
geval is. 
 
Niet goed voor jongeren 
onder de 18 die niet nadenken 
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over hun keuzes die mogelijk 
later problemen krijgen met 
hun uitspraken. 

Indiener: Het hoeft niet bijvoorbeeld met DIGID, er zijn andere opties. 
Jongeren moeten gewoon beter nadenken over wat ze wel of niet 
plaatsen. En over autoritaire regimes: ik pleit alleen voor invoering 
in Europa, daar is dit niet het geval. 

Stemming: Aangenomen 20-14 
 

PM15 - Standaard Europees defensiematerieel 
Indiener: Deze is bedoeld voor een langere termijn, een tussenstap op weg 

naar een Europees leger. Het zou zaken heel erg 
vergemakkelijken. Het is een goed tussenstreven. 

Voor Neutraal Tegen 
Toevallig was er eerder al 
een motie over verstandig 
geld investeren in defensie. 
Dit lijkt daarop. 
Als je het hebt over 
verstandig besparen is dit 
een goed voorbeeld 

Zou dit innovatie kunnen 
belemmeren? 

We zitten bij de NAVO, daar is 
ook al standaardisatie, waarom 
is dat niet genoeg? 

Indiener: De NAVO heeft standaardisatie, maar dat gaat niet ver genoeg. In 
het geval van defensie-industrie zal dit de innovatie niet 
belemmeren. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 
 

PM16 - Voor een sterke, geïntegreerde Europese defensie-industrie 
Indiener: Dit is een kortere-termijnversie waar we beginnen met stoppen 

met onze eigen industrie voorttrekken. We gaan kijken waar in 
Europa het goed kan, in plaats van onze Nederlandse industrie 
voortrekken wanneer het niet goed genoeg is. 

Voor Neutraal Tegen 
Bijvoorbeeld bij het OV 
kunnen veel projecten ook 
Europees aanbesteed 
worden. Met defensie is dit 
ook een goed idee. 

  

Indiener: Geen reactie. 
Stemming: Unaniem aangenomen 

 
PM17 - Ook jonge mannen staan voor uitdagingen 

Indiener: Er is terecht veel aandacht voor vrouwen, meisjes en 
minderheidsgroepen, maar er moet ook naar mannen en jongens 
omgekeken worden. Op veel plekken vallen ze buiten de boot, 
juist hierdoor zijn ze ontvankelijk voor figuren als Andrew Tate. 
Doormiddel van participatie e.d. kan deze groep daadwerkelijk 
meedoen 
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Voor Neutraal Tegen 
Ik wil meegeven dat het 
niet alleen gaat om ….??? 
Emancipatie is niet alleen 
voor vrouwen óf mannen. 
Deze motie is voor iedereen 
Ik heb zelf veel voor 
diversiteit gedaan. Maar 
mannen vallen vaak buiten 
de boot. 
Ik kan de netflixserie 
adolescence aanbevelen 

  

Indiener: Het is geen oproep tot slachtofferschap maar tot inclusief beleid. 
Kijk vooral de aflevering van Lubach terug 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 
 

PM18 - Online weerbaarheid 
Indiener: Sociale media is heel groot geworden, nepinformatie speelt een 

steeds grotere rol. Ik wil oproepen tot het verbeteren van het 
onderwijs naar Fins model. Daar is een goed voorbeeld voor 
weerbaarheid. 

Voor Neutraal Tegen 
Dit is een goede motie. Je 
moet onthouden dat je niet 
immuun bent voor 
internetpropaganda. 
We moeten een 
Nederlandse aanpak vinden. 
We zijn Finland niet. 

Mediawijsheid is al een ding in 
het onderwijs, het kan beter, 
maar we hebben al stappen 
gezet. 

 

Indiener: De laatste anderhalf procent van de 5% NAVO-norm kan ook naar 
dit doel gaan. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 
 

AMPP02 - (elektrisch) busje komt zo 
Indiener: Waterstofbussen worden niet aangeschaft, niet gebruikt. Waarom 

zouden wij anders moeten denken dan vervoersbedrijven en het 
gewoon zo doen. 

Voor Neutraal Tegen 
Alleen waterstof waar het 
echt niet anders kan. 
Overbelasting van het 
stroomnet is een probleem. 

Ik werk bij een OV-autoriteit, 
elektrische bussen zijn inderdaad 
groot, maar waarop een of 
andere kiezen. 
 
Busmaatschappijen mogen dit 
zelf mogen beslissen. Wat is 
snel? 

Vrije markt is een ding, dit 
slaat nergens of. 
 
Elektrische bussen zijn niet zo 
duurzaam als we denken, 
waterstof is wel een goed 
idee. 
 
Het is best een kostenpost, 
dat geld kan beter elders 
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besteed worden, elektrische 
bussen kunnen niet ver reizen. 

Indiener: Wat er nu staat is waterstof, dus wat we vervangen is waterstof 
met elektrische bussen. Dit is volledig van de realiteit verwijderd. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 
 

PM19 - Van de as van Palmyra naar een Pax Syriana 
Indiener: Onder het regime van Assad zijn er sancties ingesteld, dat was 

goed. Maar nu is het anders. We moeten nu stapsgewijs sancties 
opheffen. 

Voor Neutraal Tegen 
Op dit moment is nog niet 
te zeggen welke kant Syrië 
op gaat. Dit is een mooi 
boodschap om hen te 
helpen de goede kant op te 
gaan. 
 
Dit is potentieel een van de 
weinige kansen die we 
helpen om een democratie 
te bouwen. 

  

Indiener: Weinig toe te voegen. Stem voor. 
Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 

 
PM20 - Wat is een hoofdfase? Mijn hoofd heeft geen fases. 

Indiener: Ik ben eerste generatiestudent. Ik ben naar de HAVO geweest, op 
het HBO was het ook ingewikkeld om mijn weg te vinden. Ik heb 
soms wel gedacht dat ik meer hulp nodig had. Elke 
onderwijsinstelling moet mogelijkheid hebben om hulp te geven 

Voor Neutraal Tegen 
Toen Alexandra van 
Huffelen sprak over eerst 
generatiestudenten noemde 
ze dit ook. Dit willen we op 
elke HO-instellingen doen. 
Wat bedoel je met de titel? 
Ik was jaloers op mijn niet-
eerstegeneratie-
medestudenten, die hadden 
namelijk een plan, ik had 
het gevoel dat ik achter liep, 
dit had mij enorm geholpen 

  

Indiener: Ik moest wat bedenken voor de titel, het is dit geworden. 
Stemming: Unaniem aangenomen 

 
PM21 - Participeren is meer dan solliciteren! 
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Indiener: In 2015 is de participatiewet ingegaan. Dit had goed moeten zijn 
voor deze groep, maar in de praktijk zijn we nu slechter af. In 2018 
is er een rapport geweest van het Sociaal cultureel planbureau dat 
deze groep er amper op vooruit gegaan is. Daarom moeten we 
zorgen dat deze groep gewoon een goede uitkering kan krijgen. 

Voor Neutraal Tegen 
De participatiewet geldt 
voor alle Nederlanders en 
heeft voor veel problemen 
gezorgd. Verplicht 
vrijwilligerswerk, verplicht 
solliciteren zorgt ervoor dat 
er problemen ontstaan 

 De participatiewet is een 
prachtige sociale voorziening. 
Die werkt goed. Ik zou zeggen 
ga aan de slag met de Wajong 
en de WIA, daar is nog winst 
te halen. 
 
Ik heb het rapport deels 
gelezen, er zijn problemen, 
maar ook dingen die goed 
gaan. Een hele wet afschaffen 
gaat te ver. 
 
Ik wil benadrukken dat het 
ook goed is voor gehandicapte 
jongeren als ze participeren in 
de maatschappij op deze 
manier. 

Indiener: Ik hoor dat er wordt gezegd dat er problemen zijn, dat is fijn. Ik 
denk dat we helemaal opnieuw moeten beginnen, in plaats van 
kleine dingetjes aanpassen. Er zijn gewoon grote problemen. 

Stemming: Verworpen 
 

PM22 - Het toegankelijk maken van gebouwen vanuit overheidssubsidies of -gelden 
Indiener: Deze motie gaat over het feit dat de rijksoverheid mee moet 

helpen aan het zorgen voor toegankelijke gebouwen, dat gebeurt 
nu nog veel te weinig. Stem voor. Dit is een enorm probleem. 

Voor Neutraal Tegen 
Dit is heel belangrijk. Ik ben 
lid van de USR aan de 
Radboud, daar zijn ook veel 
gebouwen niet toegankelijk. 
Stem voor! 
Stefan: belangrijke motie, 
stem voor! 
 
Ik wil verder aanstippen dat 
dit gewoon een 
internationale verplichting 
is. 
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Laten we dit doen. Ik zou de 
indiener uit willen nodigen 
de volgende keer de  
Goed dat dit soort dingen 
worden ingediend. Ook 
binnen D66 wordt hier te 
weinig over gesproken 
 
Vooral mensen die geen 
beperking hebben vergeten 
vaak dat veel gebouwen en 
voorzieningen 
ontoegankelijk zijn. 
 
Gebouwen zijn te 
ontoegankelijk voor mensen 
met een beperking, zeker 
visueel. Een onderzoeker 
heeft ook onderzoek 
gedaan hoe dit op te lossen. 
 
Het zou mooi zijn om ook 
naar genderneutrale 
toiletten te kijken. 
 
Tijdens het organiseren van 
dit congres zagen we ook 
dat het moeilijk is om hier 
rekening mee te houden 
omdat veel gebouwen hier 
niet op gebouwd zijn. 
Indiener: Stem voor! 
Stemming: Unaniem aangenomen 

 
PM23 - Renoveren, renoveren, renoveren!  

Indiener: Er wordt veel gesproken over nieuwbouw en meer bijbouwen, 
maar onderhoud is ook erg belangrijk. In Enschede is bijvoorbeeld 
een groot deel van een woonwijk onbewoonbaar verklaard, daar is 
ook aandacht voor nodig. 

Voor Neutraal Tegen 
In Rotterdam worden er nu 
veel woningen gesplitst. 
Dat betekent dat de hele 
woning opgeknapt wordt en 
er meer woningen 
bijkomen. Dat is heel 
handig. 

Hoe wil je dit gaan uitvoeren, en 
met welk geld? 
Ik ben in principe voor, maar hoe 
zie je dit in relatie tot sociale 
woningbouwcomplexen die niet 
echt gerenoveerd kunnen 
worden? 
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In Lelystad staat ook een 
lelijk gebouw dat al jaren 
leeg staat. Dat is zonde. 
Dit zou heel veel CO2- en 
N2-uitstoot voorkomen. 
Indiener: Uitvoeren zit vooral in de procedures. Dit moet als oplossing 

meegenomen worden. Een deel zal nog steeds gesloopt moeten 
worden, maar je wil dat zo veel mogelijk voorkomen. Als we dit in 
procedures meenemen dan helpt dat goed. 

Stemming: Unaniem aangenomen 
 

PM24 - Gezellig op de koffie komen? 
Indiener: In het huidige woningbouwbeleid hebben we de groepen heel erg 

gescheiden, maar we zien dat er veel uitdagingen voor de 
toekomst zijn. Kinderopvang is bijvoorbeeld niet gratis. Wat 
vinden wij ervan als we meer gaan kijken naar samenwonen met 
anderen. Dus woningen waar je met je ouders kan wonen. 

Voor Neutraal Tegen 
 Ik weet niet helemaal of dit in 

andere landen wel werkt.  
 

Indiener: Er is geen garantie dat dit werkt, maar we moeten elke oplossing 
aangrijpen. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 
 

PM25 - De jeugd is lui? De oudjes zijn lui! 
Indiener: Er zijn tegenwoordig steeds meer ouderen die niet volledig in een 

tehuis willen wonen, dan is een aanleunwoning een goede 
oplossing. Dit is in sommige gemeentes alleen heel lastig om te 
realiseren. De JD is voor doorstroming in de woningmarkt, dus ik 
ben benieuwd wat we hiervan vinden. 

Voor Neutraal Tegen 
Prima idee, sommige 
gemeentes maken dit al 
makkelijker. Ik zou 
aanleunwoningen vanaf nu 
seniorenschuren willen 
noemen. 

Wat is een aanleunwoning 
precies? 

 

Indiener: We kunnen het zelf een ludieke naam geven. Wat we willen. 
Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 

 
AMPP03 - Meer onderwijsassistenten voor beter onderwijs  

Indiener: Het onderwijs in Nl gaat achteruit. Schetst een heel scenario. Laat 
van je horen stem voor  

Voor Neutraal Tegen 
Ik ben ook docent. Ik kom 
soms niet aan vragen toe, 
dus fijn als mensen kunnen 

 Verschrikkelijk idee. Ik zie 
geen situ waarin ik een extra 
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helpen. We hebben te 
weinig tijd.  
 

persoon nodig heb. Waar haal 
je ook die mensen vandaan? 
 
Het is mij niet duidelijk wat 
het nu inhoudt. Eerder meer 
leraren. 
 
Onderwijsassistenten zijn 
geen leraren. Hier moet je 
geen compromis op sluiten. 
 
Wij zien vanuit de WG-
onderwijs dit probleem ook, 
maar deze oplossing helpt niet 
in het oplossen van het 
probleem. De vragen zijn vaak 
te ingewikkeld. 

 
 

PM26 - Praat geen Nederlands met me  
Indiener: Motie gaat over probleem dat in meerdere gebieden in het land 

waar de JD het niet over wil hebben. Steeds minder jongeren 
krijgen een streektaal mee. Idee is om de taal mee tegen in het 
onderwijspakket. 

Voor Neutraal Voor 
Roept op om voor te 
stemmen Talenknobbel 
ontwikkeld waardoor 
andere talen makkelijker 
zijn om te leren 
Hoe gaat het in de 
lespakketten worden 
opgenomen? 
 
Persoonlijk voorbeeld van 
het niet spreken van eigen 
streektaal 

 Roept op om voor te stemmen 
Talenknobbel ontwikkeld 
waardoor andere talen 
makkelijker zijn om te leren 
Hoe gaat het in de 
lespakketten worden 
opgenomen? 
Persoonlijk voorbeeld van het 
niet spreken van eigen 
streektaal 

Indiener: Geen toetsen waar een cijfer aan hangt. Invulling van lespakket 
algemene info over cultuur. Knetterbiel betekent kettingzaag. 

Stemming: Aangenomen 
 

PM27 - Uitwisseling van Oost naar West 
Indiener: Niet iedereen in West-Europa heeft het gevoel dat ze oost Europa 

kennen. Pleidooi om uitwisseling te promoten om culturele 
uitwisseling mogelijk te maken 

Voor Neutraal Tegen 
Hartstikke leuk veel Oost-
Europese vrienden. 

Hoe ga je het realiseren? Volgens 
inspreker wordt al veel gedaan. 
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Waarom focus op oostwest? En 
niet bijvoorbeeld noord zuid. 

Indiener: Word al veel gedaan maar meer nadrukken op klassen omdat 
scholen nu vaker naar zuid Europa gaan en dan leuke dingen doen 
in de zon.  

Stemming: Aangenomen 
 

PM28 - Strategisch partnerschap met onze vrienden in Azië en Oceanië 
Indiener: Binnen Europa op strategisch niveau moeten we meer 

samenwerken om sterker te worden. Landen als Japan zien het 
vertrouwen bij de VS verdwijnen wat een mogelijkheid is voor ons 
om hechter met hen te worden. 

Voor Neutraal Tegen 
We zien een situatie waar 
we een keuze krijgen tussen 
China en VS en dan kunnen 
we daar omheen. 

Aan welke landen wordt 
gedacht? 

 

Indiener: Landen als Taiwan, Japan, Australië maar ook zeker Thailand 
Vietnam als zij daar geïnteresseerd in zijn om dan samen sterker te 
staan. 

Stemming: Aangenomen 
 

PM29 - Meer zielen, meer vreugd 
Indiener: Groot tekort in Nederland aan doneren voor geslachtscellen. 

Mensen met bepaalde aandoeningen mogen niet doneren. Ook al 
zijn een hoop van deze factoren niet uitsluitend genetisch 
vastgelegd. Laat ouders zelf kiezen of zij dit willen. 

Voor Neutraal Tegen 
Lijkt mij een goed voorstel. Mag een depressie wel? 

 
Waarom worden deze mensen 
uitgesloten. 
 
Begrip voor frustratie maar bang 
voor stap naar designer baby's. 

Het is een beetje gevaarlijk om 
te zeggen dat het een keus is 
anders krijg je misschien 
designer baby’s. 

Indiener: Mochten er meer mensen zijn moeten de ouders altijd de keuze 
hebben. Mensen kunnen zelf iemand aandragen en als die 
autisme/ADD heeft dan kan dat maar niet in andere situaties. 
Ouders moeten zelf die overweging kunnen maken. 

Stemming: Aangenomen 
 

PM30 - Een Trans-Atlantische Unie 
Indiener: Gezien de multipolaire wereld en Amerika die zich terugtrekt en 

de bondgenoten zich distantiëren. We willen dan aan andere 
landen een associatieverdrag sluiten met andere landen. 

Voor Neutraal Tegen 
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 Idee leuk maar landen als 
Australië en Canada toevoegen 
aan de EU dit een lastige 
discussie start over criteria EU-
lidmaatschap. Betekent dit 
verdragswijzing ja of nee? 

Leuk voorstel maar dat maakt 
integraal samenwerken binnen 
de EU veel lastiger. 

Indiener: Openbreken van verdrag kunnen we vragen bij stellen. De nadruk 
ligt echt op onderzoeken en daar kunnen we beleidsplannen op 
stellen. 

Stemming: Met 16 stemmen voor en 13 tegen aangenomen 
Hertelling: met 15 stemmen voor en 14 tegen aangenomen 

 
PM31 - Vermindering Duurzaamheidsregelgeving MKB 

Indiener: Veel verduurzamingsregels blijkt dat MKB’ers hier moeite mee 
hebben. De druk van deze regels willen we verlichten door in 
gesprek te gaan om te kijken wat we willen aanpassen precies. 

Voor Neutraal Voor 
Onduidelijke titel maar 
verder voor de inhoud 

Alleen bedrijven die aan 
bepaalde eisen voldoen die 
kunnen hieraan deelnemen. 
Moeten we dit verruimen? 

 

Indiener: We moeten in gesprek gaan met de MKB’ers om te kijken wat er 
mogelijk is en dan kunnen we misschien het ook gaan verruimen. 

Stemming: Aangenomen 
 

PM32 - Zal ik er een nietje doorheen slaan? - CBR 1.0 
Indiener: Veel moties nu verbetert sinds vorig congres. Hierbij was het zo 

dat als je autisme hebt dat je een keuring moest doen. Dit is 
sindsdien weg maar bij ADD nog wel. Mensen die medicijnen 
slikken kunnen juist beter rijden dus dit moeten we afschaffen. 

Voor Neutraal Tegen 
Niet erg dat ADD’ers niet 
erg maar zou uit examen 
blijken of zij kunnen rijden. 

Goed maar we willen niet het 
beleid van het CBR beoordelen. 

De medische keuring is juist 
om de leerlingen te 
beschermen kan anders maar 
niet in deze vorm Bij 
motorrijden raken mensen 
snel afgeleid dus je wil dit vast 
kunnen stellen door 
bijvoorbeeld zo’n keuring. 

Indiener: Mensen met ADHD moeten aan het reguliere rijexamen voldoen 
daaruit blijkt of zij de benodigde capaciteiten hebben. 

Stemming: Verworpen 
 

PM33 - Zal ik er een nietje doorheen slaan? - CBR 2.0 
Indiener: Pechthold laat nog veel ruimte over voor verbetering wat moeten 

we doen. We willen een bestaande regeling uitbreiden en dit zou 
dat verder doen wat eerlijker is. 
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Voor Neutraal Tegen 
 Een heel groot argument is dat 

de toetsing geld kost en dat je 
hun zo straft maar dit zet extra 
druk op het CBR en maakt het zo 
alleen maar duurder en 
moeilijker. 

 

Indiener: Het CBR heeft veel eigen vermogen en kan dit dus zelf bepalen. 
Het is ook duur als ze de hele tijd examens moeten halen dus het 
is beter als iemand het in een keer haalt financieel gezien ook. 

Stemming: Met 13 stemmen voor en 17 stemmen tegen verworpen 
 

PM34 - Zal ik er een nietje doorheen slaan? - CBR 3.0 
Indiener: Momenteel zijn theorie-examens maar anderhalf jaar geldig en dat 

is omdat in de tussentijd wetgeving kan veranderen. Omdat de 
Staten-Generaal wetgeving dit niet lukt. In de corona tijd was het 
ook anders dus het kan nu ook. 

Voor Neutraal Tegen 
Met 2 jaar was ik wel 
geslaagd voor mijn rijbewijs. 
 
Laten we inclusief blijven 
want je blijft de theorie 
actief beoefenen tijdens de 
rijlessen dus vooral door 
blijven gaan. 

Van een arbitraire grens naar een 
andere arbitraire dus duidelijkere 
redenering wenselijk. Waarom 2 
jaar en niet 3 jaar? 

 

Indiener: 3 jaar is vorig congres weggestemd met vergelijkbare 
beredenering. Omdat het in corona zo vergelijkbaar was geregeld 
zo geformuleerd. 

Stemming: Aangenomen 
 

PM35 - Papa dag, maar dan anders 
Indiener: Kinderen met vader in detentie die hebben niet een goede plek 

waar ze hun vader kunnen ontmoeten. Dit moet anders omdat die 
kinderen dit verdienen. 

Voor Neutraal Tegen 
 
 
 

Goed idee, maar hoe ziet zo’n 
kindvriendelijke kamer eruit, 
Frozen? 

Is er een fysieke afscheiding 
tussen kind en vader? 

Indiener: Die hele kille zaaltjes niet maar meer zoals het in bepaalde 
gevangenissen al geregeld is. 

Stemming: Aangenomen 
 

PM36 - Sjoelen met Syriërs 
Indiener: Geïnspireerd door de recente gebeurtenissen we willen humaan 

inburgering beleid. Hierbij kan gedacht worden aan bijvoorbeeld 
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sjoelen en ze zijn in de zin ook het onderwerp niet lijdend 
voorwerp. 

Voor Neutraal Tegen 
Hoe voer je dit uit? Buddy 
to buddy of nieuwe 
situaties? 
 

Valt een bezoek aan de Efteling 
ook onder de activiteiten? 
 
Sympathiek voorstel leuk dat 
mensen kennis maken met 
Nederlandse cultuur.  
 
Mensen moeten zelf bepalen wat 
ze leuk vinden en doen. 

COA heeft het al druk kunnen 
we dan naar andere 
belangenorganisaties kijken 
voor uitvoering? 

Indiener: Buddy to buddy helemaal bij. Moet je integreren in de 
samenleving Niet te serieus maar kijken naar menselijk karakter. 

Stemming: Aangenomen 
 

PM37 - Grenzen aan aso-bakken in steden 
Indiener: Grens stellen aan grote bakken in steden ongevallen nemen 

steeds verder toe. Laat gemeente bepalen hoe groot de maximale 
grote van een auto mag zijn. 

Voor Neutraal Tegen 
  Sommigen hebben het nodig 

voor werk. Niet liberaal en dat 
mensen asociaal is menselijk 
en ligt niet aan de auto’s. Ik 
heb een aso bak en zal dan 
niet weten waar ik wel en niet 
heen moet. Wat is buiten 
proportioneel? Grote gezinnen 
hebben grote auto’s nodig en 
bij verhuizing naar binnenstad 
ook onhandig. 

Indiener: Denk aan die pick ups, veel wordt als bedrijfswagen ingekocht 
maar niet zo gebruikt. Kan lokaal geregeld worden net zoals 
milieuzones. 

Stemming: Verworpen 
 

PM38 -  Europese rem op autobesitas 
Indiener: Europese normen op grootte van auto's, Europa reguleert de rest 

van de wereld beweegt mee. 
Voor Neutraal Voor 

Als je kijkt naar Lubach kan 
je zien dat auto's veel groter 
zijn geworden. Vroeger 
waren er ook grote auto's 
en toen pasten de gezinnen 
ook in deze auto's. 

  

Indiener: Stem voor 
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Stemming: Verworpen 
 

PM39 -  Weg met autobesitas, lang leve de fiets! 
Indiener: Grote auto's veroorzaken 20% meer ongelukken, overwegende 

dat goed gedrag moet worden beloond en slecht gedrag moet 
worden gestraft en de vrije markt. Zware auto’s die een ongeluk 
hebben veroorzaakt moeten geweerd worden uit de stad 

Voor Neutraal Tegen 
Steeds meer zware auto's 
op de weg die een zwaar 
ongeluk veroorzaken waar 
de bestuurder weinig aan 
kan dien. 

 Je moet niet de auto straffen 
maar de persoon zelf Veel 
goede dingen bereiken in deze 
motie. Pak het dan in losse 
moties aan. De hele categorie 
zware auto moeilijk als iemand 
anders in een auto-ongeluk 
veroorzaakt en je er zelf in rijd 
Elektrische auto’s zijn ook 
zwaar Persoon moet je 
straffen. We willen niet micro 
targets en moet Europees 
aangepakt worden. 

Indiener: Het gaat om zware en grote auto's, 20% veroorzaakt een 
zwaarder ongeluk. Is vooral op handhaving gebaseerd. Dit kan 
gedaan worden met snelheidscamera's om een persoon te 
targetten niet een categorie auto's 

Stemming: Verworpen 
 

PM40 - IHRA definitie: een wolf in schaapskleren 
Indiener: Juist de organisaties die antisemitisme willen bestrijden wakkeren 

het aan. De definitie die hier gebruikt wordt is problematisch 
omdat ze antizionisme en antisemitisme op een hoop gooien, 
omdat zij het idee hebben dat ze worden aangekeken op de 
misdaden die de Israëlische staat pleegt. We moeten 
antisemitisme effectief bestrijden en niet de betekenis 
vertroebelen. 

Voor Neutraal Tegen 
De definitie zegt letterlijk 
‘’manifestations might 
include the targeting of the 
state of Israël’’ 

Kan je het iets meer uitleggen? Antisemitisme is kritiek op het 
bestaan van de staat Israël. 
Antizionisme is per definitie 
wel antisemitisme. Attacks on 
the state of Israël, dat is 
misschien weer iets anders.  
 
*leest definitie voor* 

Indiener: Antisemitisme kan ook met een andere definitie worden 
vastgesteld. Nu wordt er juist alleen maar aangewakkerd. Het 
wordt gebruikt door de regering als een ding om alles als 
antisemitisme weg te zetten. Dus stem voor. 
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Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen. 
 

PM41 -  Mooie exclave heb je daar, zou jammer zijn als er iets mee gebeurt 
Indiener: We hebben een stukje grond in Oost-Europa wat van de Russen 

is. We zouden alles af kunnen sluiten. Het is tijd dat de Russen 
niet de enige controle hebben over de escalatie en hoe ze zich 
positioneren. Wij geven controle. Dit gaat veel te ver en wij doen 
steeds niks. 

Voor Neutraal Tegen 
  Waren jullie dronken toen 

jullie dit bedachten? Dit is 
toch een oorlogsverklaring? 
 
Geen oorlogsplannen 
uitwerken 
 
Dit leidt tot escalatie 
 
Dit is zo’n slechte motie.  
 
Laten dit. 

Indiener: We waren niet dronken. We wilden kijken hoe een debat bij de JD 
zou gaan verlopen. Als ie er niet was geweest, ook geen probleem. 

Stemming: Verworpen 

Urgente politieke moties 
UPM01 - Tegen de nullijn rijksambtenarensalarissen 

Indiener: Dit is het perfecte moment om een paar voorstellen als 
controversieel te verklaren. De nullijn rijksambtenaren. Het 
functioneren van het ambtelijk apparaat is belangrijk. Na de 
verkiezingen moet je verder kijken. 

Voor Neutraal Tegen 
Overheid heeft personeel 
nodig. Ik vertrouw dit 
kabinet totaal niet. 

Ik wil mensen oproepen om meer 
in te spreken.  
 
Technisch punt. Over een paar 
weken is deze motie niet meer 
actueel want dan is een 
beslissing genomen. Dus dien 
gewoon een motie in over ons 
standpunt over rijksambtenaren. 

Het gemiddelde salaris is al vrij 
fors. Nederland heeft een 
precaire financiële positie. 

Indiener: Goed punt over de actualiteit. Het punt van over de salarissen is 
niet waar. Als de salarissen zo fors waren gingen niet alle 
rijksambtenaren naar McKinsey 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 
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UPM02 - Tegen de structurele bezuiniging van 22% bij de rijksoverheid 
Indiener: Er is een bezuiniging aangekondigd. Met alle plannen die er zijn 

voor ICT is dat allemaal niet handig. Dan kan je niet op de hele 
rijksoverheid bezuinigen.  

Voor Neutraal Tegen 
Volgens mij hebben we juist 
meer overheid nodig. 

We hebben al een vrij groot 
financieringstekort. Ben je dan 
wel voor het verhogen van de 
belastingen? 

Een kaasschaaf is niet handig 
maar de overheidsgrootte is 
gigantisch toegenomen. 

Indiener: Ik ben sowieso voor box 3-belasting en 100% erfbelasting.  
Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen 

 
UPM03 – Stakingen op het spoor? Tijd voor een Wissel van beleid! 

Indiener: We moeten ons hierover uitspreken. 
Voor Neutraal Tegen 

Maatschappelijk openbaar 
vervoer belangrijker is dan 
de skivakantie van de 
conducteur.  
 
De NS moet een tijdelijke 
oplossing zoeken die je 
verder kan uitwerken. 

Over de vorm oproepen aan NS 
en vakbonden vind ik vaag.  
 
Daan: NS is bezig met staken. Als 
ze in gesprek gaan met reizigers 
kan het van twee kanten worden 
gezien. 
 
Demissionair minister heeft het 
ook al gezegd en het 
stakingsrecht moet worden 
gerespecteerd.  

NS is een basisvoorziening. 
Werknemers moeten zo 
minder gedupeerd worden. 
Maar het is een beetje 
respectloos om te zeggen dat 
vakbonden nadenken over 
chaos. Ik zit zelf bij de 
ledenraad CNV. Er zitten 
zoveel stappen tussen.  
 
Iedereen heeft het recht om te 
staken en ik vind het 
symboolpolitiek.  
 
Het is niet onze taak om het 
belang van maatschappelijke 
organisaties te bepalen.  
 
Dit is een zaak tussen FNV en 
NS 
 

Indiener: Ik ben niet tegen het stakingsrecht. Vakbonden hebben 
uitgesproken dat ze zijn gegaan voor maximale chaos. En het is 
inderdaad een redelijk zwakke motie. Laat ze weten dat ze 
normaal moeten doen. 

Stemming: 18 stemmen voor en 22 stemmen tegen verworpen. 
 

Organimo’s 
                   ORG01 - Signal afgeven richting Amerikaanse techbedrijven 



Notulen ALV101 der Jonge Democraten 

 
 

Indiener 
 

Ik vind dat we als jongerenvereniging iets moeten doen wat 
opvalt, en niet met de middenmoot meegaat, iets wat niet per se 
de meest veilige mogelijkheid is. Een manier is een grote 
middelvinger opsteken naar de Tech wereld. Whatsapp is qua 
privacy niet helemaal goed. Bij Instagram was er een opt-out voor 
AI-training, bij Whatsapp was dit niet zo. Dus is het voorstel om 
met een signalgroep te beginnen vanaf het nieuwe schooljaar. 

Landelijk bestuur: Tegen. We horen de indiener, maar we hebben al moeite met 
leden bereiken, als daar een platform bijkomt is het moeilijk. 
Verder zijn we bang voor een wildgroei van appgroepen waar 
geen bestuurslid in zit. 

Voor Neutraal Tegen 
 Het is ook een fijn middel 
voor mensen die wel 
overgaan naar signal, die 
moeten we ook betrokken 
houden. 

Eens met het eerste punt, maar 
helemaal afbouwen vind ik niet 
een goed idee. 

Als je nieuwe leden werft 
moet je ook nog een hele 
nieuwe app downloaden.  
 
Afdelingen moeten zelf een 
keuze hebben mochten ze een 
parallelle signalgroep. Ik vind 
die groep ook minder 
gebruiksvriendelijk. Maar bij 
signal is het heel lastig.  
 
Eens met het eerste punt, niet 
met het tweede punt.  
 
Behalve de WG-digitalisering 
gebruikt niemand signal. Je 
moet heel de samenleving 
ombouwen.  
 
We moeten maatregelen 
nemen, maar dit gaat ver. 

Indiener: Ledenbinding gaat nu al niet goed. We hebben eerder 
veranderingen gemaakt, dan moet dit toch ook kunnen. Wij 
kunnen onderdeel zijn van de verandering. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid verworpen 

 
                   ORG02 - Naar een actief Diversiteits- en Inclusiebeleid binnen de JD 
Indiener: 
 

Gisteren hebben Leonieke en Elise al meer verteld hierover. Er 
is een advies geschreven voor het huidige en aankomende LB. 
Het LB heeft al gezegd naar de adviezen te kijken en aan de slag 
te gaan, maar de wens was om het ook op het congres te 
behandelen. 

Landelijk bestuur: Het bestuur neemt het over, ze vinden het een prachtig plan en 
een mooie aanmoediging. 

Voor Neutraal Tegen 
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Indiener: Als er nog vragen zijn kunnen die op een ander moment aan 

Leonieke of Elise gesteld worden. 
Stemming: Door het bestuur overgenomen 

 
                   ORG03 - Achter de geraniums 
Indiener: Rob sprak nogal populistisch op het congres, de oproep is om 

met de werkgroep ook te kijken naar andere opties dan bouwen 
bouwen. 

WG VROeM: Het advies is neutraal. De resolutie van het zomercongres vorig 
jaar sprak hier al een aantal keer over. Wel is de situatie hier en 
daar veranderd. Een aparte visie op woningbouw of 
volkshuisvesting was nog niet op de planning, maar als je dat 
interessant vindt mag je je bij ons voegen! 

Voor Neutraal Tegen 
Dit is inderdaad een punt 
waar kansen liggen op 
gebied van de woningmarkt. 

 Slecht idee om te bepalen 
als ALV wat de werkgroep 
wel of niet gaat doen. 
 
Tegen, niet door de inhoud, 
maar de vorm. Als je dit wil 
doen moet het via een 
motie of resolutie. 

Indiener:  
Stemming: 17 stemmen voor, 17 stemmen tegen. Verworpen 

Hertelling 
18 stemmen voor, 21 stemmen tegen. Verworpen 

 
                   ORG04 - Typisch gesproken voor de SNC 
Indiener: SNC’en is lastig, het is intensief, het is onduidelijk. De oplossing 

is automatisch transcriberen. Technologie privacy vriendelijk 
inzetten tijdens ALV’s is goed. 

Landelijk bestuur: Wij vinden deze een beetje lastig omdat we bang zijn dat het 
niet op elke locatie mogelijk is. Een experiment zou kunnen zijn 
dat je dit een keer in een subsessie uitvoert. Daarom is het LB 
neutraal. 

Voor Neutraal Tegen 
Een experiment is een goed 
idee. Waarom doen we dit 
niet op een congres waar 
minder nagekeken moet 
worden zoals op een 
septembercongres of een 
subsessie en niet het 
wintercongres? 
 

Hoe denk je de privacy van 
mensen te kunnen waarborgen? 

SNC’en is erg leuk, er is wel 
een privacy kwestie, en ik 
ben bang dat mensen een 
drempel voelen 
 
Elk experiment is een stuk 
minder privacy-vriendelijk 
dan nu. 
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Het oude model is 
inefficiënt. Inzetten bij 
AAVs van afdelingen 
Goeie, ik zou het wel willen 
zien. Dit zou een hoop 
moeite zijn. Privacy is altijd 
een probleem, iedereen zou 
je op elk moment kunnen 
opnemen 
Indiener: Het is natuurlijk een experiment. Mensen noemen privacy, er 

zijn altijd oplossingen om dit te waarborgen. Een andere 
oplossing is bijvoorbeeld dat je transcripties niet publiceert, 
maar daar nog overheen gaat. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen. 

 
                   ORG05 - Kijk nou eens, dat zielige LB 1 
Indiener: 
 

Elk LB zegt dat het vacatiegeld te weinig is. Het is niet 
meegestegen met de kosten. Het voorstel is om het vacatiegeld 
te verhogen tot wat mogelijk is. Dan zou de penny mandaat 
hebben om dit uit te voeren. 

Landelijk bestuur: Neutraal, het is aan de ALV om dit te bepalen. Of dit haalbaar is 
hangt ook af van de TK-verkiezingen. 

Voor Neutraal Tegen 
Hier is wel financiële ruimte 
voor. Je wil een goede 
vereniging en je wil 
diversiteit. En niet iedereen 
kan dat financieel 
bolwerken. 

 Fel tegen, er is geen 
financiële ruimte voor. 
 
Tegen. 50 euro per maand 
zal niet het verschil maken. 
Richting een 
vrijwilligersbestuur is 
misschien een beter idee. 
 
Dien een amendement in op 
de begroting, dit is te vaag. 

Indiener: Een amendement indienen heb ik niet de benodigde 
inhoudelijke kennis voor. Daar is de penningmeester beter voor. 

Stemming: Met overweldigende meerderheid aangenomen. 

 
                   ORG06 - Kijk nou eens, dat zielige LB 2 
Indiener: 
 

Op sommige congressen herschikken we de begroting. Het 
voorstel is om overgebleven geld aan huidig en volgende LB te 
geven. 

Landelijk bestuur: Tegen, gezien de huidige omstandigheden, we hebben geld 
nodig voor campagne. 

Voor Neutraal  
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 Het is goed dat hier een motie op 
ingediend wordt en leden 
meepraten. 

Nog even los van het 
voorstel, ik ben tegen 
achteraf dingen veranderen. 
 
Het kan beter gebruikt 
worden voor de volgende 
jaren als we meer nodig 
hebben.   

Indiener: Niets toe te voegen 
Stemming: Met overweldigende meerderheid verworpen 
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Verkiezingsuitslag 
Landelijk Bestuur 

Naam Functie Totaal 
uitgebrachte 
geldige 
stemmen 

Voor Eerste 
voorkeur 

Tweede 
voorkeur 

Tegen Ont
hou
den 

Verkoz
en? 

Rachelle 
Smook 

Voorzitter 97 92 15 11 5 1 Ja 

Stijn Verlaan Voorzitter 97 30 11 15 67 1 Nee 
Tino van 
Rossum 

Secretaris 104 95 - - 9 3 Ja 

Merel 
Warmerdam 

Penning-
meester 

103 100 - - 3 4 Ja 

Rune 
Oomen 

Bestuurslid 
Politiek 

99 96 - - 3 6 Ja 

Naomi 
Kuijpers 

Bestuurslid 
profilering 

96 27 7 16 69 0 Nee 

Senna Tip Bestuurslid 
profilering 

96 88 16 7 8 0 Ja 

Shaniqua 
Monsels 

Bestuurslid 
Organisatie 

101 98 - - 3 4 Ja 

Douwe 
Brandenbarg 

Bestuurslid 
Intern 

100 98 - - 2 5 Ja 

 
 


